
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1.  Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ.κ. Γ. Κωνσταντόπου-

λου και Ε. Καρανάσιου, σελ.  12175
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 11ο Δηµοτικό Σχολείο Χανίων και το 8ο Δηµο-
τικό Σχολείο Κερατσινίου, σελ.  12177, 12183

3. Ανακοινώνεται ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµ-
φωνα µε το νόµο περί «Ποινικής ευθύνης των Υπουργών»,
όπως ισχύει, δικογραφίες που αφορούν: α) στον Υπουργό
Ναυτιλίας και Αιγαίου, κ. Κ. Μουσουρούλη και β) στον διατε-
λέσαντα Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, κ. Γεώργιο Παπακωνσταντίνου, σελ.  12181

4. Ανακοινώνεται ότι η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβου-
λευτικής Δεοντολογίας καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτή-
σεις της εισαγγελικής αρχής για τη χορήγηση άδειας
άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευτών, σελ. 12183

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Πα-

ρασκευής 24 Μαΐου 2013, σελ. 12173
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Δηµοσίας Τάξης και Προστασίας του

Πολίτη:
i) σχετικά µε την ανάγκη ενίσχυσης της Αστυνοµικής Διεύ-

θυνσης Κορινθίας, σελ. 12173
ii)  σχετικά µε την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου και την

ετοιµότητα του κρατικού µηχανισµού, σελ. 12175
iii)  σχετικά µε τη χορήγηση του επιδόµατος επικίνδυνης

και ανθυγιεινής εργασίας στο Πυροσβεστικό Σώµα, σελ.
12177

iv) σχετικά µε τη λήψη µέτρων προστασίας των κατοίκων
των ακριτικών περιοχών της ελληνοαλβανικής µεθορίου από
αλλοδαπούς κακοποιούς, σελ. 12179

β) Προς τον Υπουργό Εθνικής  Άµυνας, σχετικά µε τις ελ-
λείψεις στα πολεµικά αεροσκάφη της χώρας, σελ. 12180

γ) Προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολι-
τισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την αδυναµία λειτουργίας
του Εθνικού Αθλητικού Κέντρου Λάρισας εξαιτίας του µει-
ωµένου εγκεκριµένου προϋπολογισµού του έτους 2013, σελ.
12181

δ) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε την καταβολή αποζηµίωσης στους πληγέντες πα-
ραγωγούς φρούτων της κεντρικής Μακεδονίας, σελ. 12183

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ Ι. , σελ. 12173-12185

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΔΕΝΔΙΑΣ Ν. , σελ. 12174, 12175, 12176, 

12177, 12179
ΔΗΜΑΣ Χ. , σελ. 12173, 12174
ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ Ι. , σελ. 12177, 12183
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ Π. , σελ. 12180
ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ Ι. , σελ. 12182, 12183
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ Χ. , σελ. 12177, 12178
ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ Π. , σελ. 12180, 12181
ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ Χ. , σελ. 12175, 12176, 12177
ΛΑΓΟΣ Ι. , σελ. 12179
ΜΩΡΑΪΤΗΣ Ν. , σελ. 12183, 12184
ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Μ. , σελ. 12184, 12185
ΨΥΡΡΑΣ Θ. , σελ. 12181, 12182
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Αθήνα, σήµερα στις 23 Μαΐου 2013, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
09.33’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο των επίκαι-
ρων ερωτήσεων της Παρασκευής 24 Μαΐου 2013.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1437/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε το σχέδιο πρόληψης των
πυρκαγιών.

2. Η µε αριθµό 1447/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικό
Κοινωνικό Μέτωπο κ. Αγνής Καλογερή προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την υποβάθµιση των υπηρεσιών υγείας στο
Νοµό της Σάµου.

3. Η µε αριθµό 1451/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση του πρώην
Προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Αθηνών του Πανελλήνιου
Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Απόστολου Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε τις προθέσεις της Κυβέρνησης για την κατάρ-
γηση διατάξεων του ν. 1566/85 που αφορούν την εύρυθµη λει-
τουργία της δευτεροβάθµιας τεχνολογικής εκπαίδευσης.

4. Η µε αριθµό 1443/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας
Ξηροτύρη - Αικατερινάρη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Αντα-
γωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε
την υλοποίηση  της δράσης ενίσχυσης των µικροµεσαίων επιχει-
ρήσεων.

5. Η µε αριθµό 1453/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυ-
ρίδωνος Χαλβατζή προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου,
σχετικά µε τις διώξεις στελεχών του ναυτεργατικού κινήµατος
από εφοπλιστές.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Δεύτερου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1438/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Μιχελάκη
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την απαγόρευση
από το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας, της διάθεσης του βιβλίου
µε ιστορικό περιεχόµενο, που συνέγραψε αξιωµατικός της Πο-
λεµικής Αεροπορίας.

2. Η µε αριθµό 1448/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Λέσβου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενω-
τικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Ιωάννη Ζερδελή προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τη µη εφαρµογή απόφασης του Κεντρικού
Συµβουλίου Υγειονοµικών Περιφερειών (ΚΕΣΥΠΕ) για αποσύν-
δεση των Νοσοκοµείων Λήµνου και Ικαρίας από Μυτιλήνη και
Σάµο.

3. Η µε αριθµό 1442/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Κέρκυρας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Αγ-
γελικής Γκερέκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
ένταξη µορφών και µονάδων ιαµατικού τουρισµού στην πρωτο-
βάθµια φροντίδα υγείας.

4. Η µε αριθµό 1444/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Αικατερί-
νης Μάρκου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Πρόνοιας, σχετικά µε την εφαρµογή του άρθρου 66 του
ν. 4144/2013 για την παράταση χορήγησης των συντάξεων ανα-
πηρίας.

5. Η µε αριθµό 1454/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το Κέντρο
Υγείας Περιστερίου.

6. Η µε αριθµό 1441/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Οδυσσέα Βουδούρη προς τους
Υπουργούς Υγείας και Εξωτερικών, σχετικά µε τη λειτουργία και
την προοπτική του κοινωφελούς ιδρύµατος «ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ».

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1426/20-5-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Χρίστου Δήµα προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης
και Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε την ανάγκη ενίσχυσης
της Αστυνοµικής Διεύθυνσης Κορινθίας.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Νικόλαος
Δένδιας.

Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής κ. Δήµας για δύο λεπτά,
προκειµένου να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή του.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, είναι γεγονός πως τον τελευταίο χρόνο για

πρώτη φορά γίνεται µια πολύ συστηµατική προσπάθεια στην αν-
τιµετώπιση της παράνοµης µετανάστευσης. Είναι επίσης γεγο-
νός πως τον τελευταίο χρόνο έχει πάψει η Ελλάδα να είναι το
ξέφραγο αµπέλι, το οποίο ήταν και έχει µπει ένα πολύ σηµαντικό
φρένο στην είσοδο παράνοµων µεταναστών στη χώρα αλλά επί-
σης όλο και περισσότεροι παράνοµοι µετανάστες επιστρέφουν

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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πίσω στη χώρα τους. 
Την ίδια στιγµή όµως, στο Νοµό Κορινθίας η εγκληµατικότητα

και ειδικότερα, οι ανθρωποκτονίες, οι ληστείες, οι κλοπές και οι
διαρρήξεις έχουν αυξηθεί κατά πολύ κάνοντας πολίτες να µη νιώ-
θουν ασφαλείς ακόµα και στο ίδιο τους το σπίτι.

Επίσης, έχει γίνει πια καθηµερινό σχεδόν φαινόµενο η κλοπή
φρεατίων, καλωδίων, γεννητριών και άλλων υλικών, που διατα-
ράσσουν την καθηµερινότητα όλων των πολιτών. 

Βασική αιτία, κύριε Υπουργέ, είναι οι µειωµένες περιπολίες
λόγω των αυξηµένων αναγκών αστυνόµευσης του κέντρου κρά-
τησης παράνοµων µεταναστών στην πόλη της Κορίνθου. 

Αναφέρω χαρακτηριστικά πως το οργανόγραµµα της Αστυνο-
µικής Διεύθυνσης Κορινθίας προβλέπει τετρακόσιες σαράντα
οκτώ οργανικές θέσεις, από τις οποίες έχουν καλυφθεί µόνο οι
τριακόσιες είκοσι εννέα, ενώ οι δεκαέξι είναι αποσπασµένοι από
άλλες περιοχές. Την ίδια στιγµή το οργανόγραµµα του κέντρου
κράτησης προβλέπει εκατόν σαράντα αστυνοµικούς και διακό-
σιους σαράντα υπαλλήλους φύλαξης αλλά µέχρι στιγµής αυτές
οι θέσεις δεν έχουν καλυφθεί πλήρως.

Σήµερα για τη φύλαξη του κέντρου κράτησης απαιτούνται πε-
ρίπου διακόσιοι πενήντα αστυνοµικοί ηµερησίως, εκ των οποίων
οι περισσότεροι προέρχονται από την Αστυνοµική Διεύθυνση Κο-
ρινθίας, µε αποτέλεσµα την πολύ µεγάλη αποδυνάµωσή της.

Οι ερωτήσεις µου, κύριε Υπουργέ, είναι πολύ συγκεκριµένες.
Θα στελεχωθεί η Αστυνοµική Διεύθυνση Κορινθίας µε περισσό-
τερους αστυνοµικούς, ώστε να µπορέσει να συνεχίσει το πολύ
σπουδαίο της έργο απρόσκοπτα και να επαναφέρει την ασφά-
λεια στην Κορινθία.

Δεύτερον, τι θα γίνει µε τους ιδιωτικούς υπαλλήλους φύλαξης,
που έχει αναγγείλει ότι θα προσλάβει το Υπουργείο για τη φύ-
λαξη του κέντρου κράτησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Δήµα.

Ο Υπουργός έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, σας ευχαριστώ για την ερώτηση και σας ευ-

χαριστώ και για την τοποθέτησή σας, σχετικά µε την αντιµετώ-
πιση του µεταναστευτικού. 

Θα µου επιτρέψετε να σας κάνω µία µικρή παρατήρηση σχε-
τικά µε τους αριθµούς. Αυτήν τη στιγµή, αν µου δίνουν οι υπη-
ρεσίες σωστά τα στοιχεία, αυτοί που υπηρετούν είναι τριακόσιοι
πενήντα συν έξι ειδικοί φρουροί, αντί των τριακοσίων είκοσι
εννέα. Πράγµατι, οι οργανικές θέσεις είναι τετρακόσιες σαράντα
οκτώ στην Κορινθία. 

Επιτρέψτε µου να σας πω και κάποια στοιχεία σχετικά µε την
εγκληµατικότητα, τα οποία, πράγµατι, είναι σηµαντικά. Είναι ση-
µαντικό να τα λέµε. Δεν εµφανίζεται αύξηση. Αντιθέτως, εµφανί-
ζεται µείωση της εγκληµατικότητας και σε ορισµένα βαριά αδι-
κήµατα εξαιρετικά σηµαντική µείωση. Έχουµε ληστείες µειωµέ-
νες κατά 26,67%, διαρρήξεις λιγότερες κατά 3,86% κ.λπ..

Εκείνο το οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό είναι ο υψηλός
αριθµός –νοµίζω ότι πρέπει να πούµε δύο καλές κουβέντες για
τους αστυνοµικούς της Κορίνθου- των εξιχνιάσεων. Στις µεν κλο-
πές τροχοφόρων, για παράδειγµα, οι εξιχνιάσεις είναι 61,8% και
στις ληστείες φτάνει το 95,45%, δηλαδή πλήρης εξιχνίαση. Φαν-
τάζοµαι ότι το υπολειπόµενο ποσοστό θα αφορά σε µία ληστεία
που δεν εξιχνιάστηκε. Τα στοιχεία, λοιπόν, δείχνουν ότι υπάρχει
µία καλή κατάσταση ως προς την αντιµετώπιση της εγκληµατι-
κότητας, µε µειούµενους δείκτες κ.λπ..

Για να µην καταναλώνω πολύ χρόνο, θα µου επιτρέψετε στη
δευτερολογία µου να σας πω και τα θέµατα συνολικής αναδιορ-
γάνωσης και ποια είναι η πρόθεση, όσον αφορά το συγκεκριµένο
κέντρο στην Κόρινθο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κ. Δήµας έχει το
λόγο για τη δευτερολογία του.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Γνωρίζω πολύ καλά την ανάγκη να δηµιουργηθούν κέντρα κρά-

τησης παράνοµων µεταναστών για να αντιµετωπίσουµε την πα-
ράνοµη µετανάστευση, πάντοτε µέσα στο πλαίσιο που ορίζουν
οι διεθνείς συνθήκες, σεβόµενοι την ευρωπαϊκή νοµοθεσία και

φυσικά την προάσπιση των ανθρώπινων δικαιωµάτων. 
Είναι, όµως, υποχρέωσή µου, κύριε Υπουργέ, να σας µετα-

φέρω τη δικαιολογηµένη ανησυχία των πολιτών της Κορίνθου,
διότι το 6ο Σύνταγµα Πεζικού είναι µόλις τετρακόσια µέτρα από
το κέντρο της πόλης, εντός του αστικού ιστού, πλησίον σχολικών
εγκαταστάσεων, σπιτιών, καταστηµάτων και αθλητικού κέντρου.
Η παραµονή του κέντρου κράτησης στη συγκεκριµένη περιοχή
έχει ως αποτέλεσµα την εξασθένιση του αισθήµατος ασφάλειας
των πολιτών. 

Γνωρίζω πολύ καλά πως και σε άλλες ευρωπαϊκές πόλεις
υπάρχουν κέντρα κράτησης εντός του αστικού ιστού των πό-
λεων. Σε αυτές τις περιπτώσεις, όµως, τα κέντρα κράτησης είχαν
εξαρχής κτιστεί γι’ αυτόν το σκοπό και είχαν πολύ συγκεκριµένες
και αυστηρές προδιαγραφές, τις οποίες δεν πληροί το στρατό-
πεδο στην Κόρινθο. 

Όπως προείπα, λόγω της δηµιουργίας του κέντρου κράτησης,
η ανάγκη ενίσχυσης της ήδη υποστελεχωµένης Αστυνοµικής Δι-
εύθυνσης Κορινθίας έγινε ακόµη πιο εµφανής. Συνέπεια αυτού,
είναι η αισθητή µείωση των περιπολιών εντός των ορίων του
νοµού. Την ίδια στιγµή οι Αστυνοµικές Διευθύνσεις Αργολίδας,
Αρκαδίας, Αττικής, Αχαΐας, Λακωνίας και Μεσσηνίας έχουν επι-
βαρυνθεί και αυτές µε την υποχρεωτική καθηµερινή διάθεση δε-
κάδων αστυνοµικών για την κάλυψη των αναγκών του κέντρου
κράτησης στην Κόρινθο. 

Οι επιπτώσεις είναι ορατές σε όλη την Πελοπόννησο που οι
πολίτες στερούνται την υπηρεσία ασφάλειας του αστυνοµικού
µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται προβλήµατα και σε εκείνες
τις περιοχές αλλά και στους αστυνοµικούς που λογικό είναι να
τους καταβάλει η κούραση, όχι µόνο της βάρδιας αλλά και της
καθηµερινής τους µετακίνησης. 

Εκτός, όµως, από το ότι δεν έχει υλοποιηθεί το οργανόγραµ-
µα, το κέντρο κράτησης δεν πληροί και τα απαραίτητα µέτρα
ασφάλειας για το δεδοµένο σκοπό. Η πρόσφατη απόδραση
τριών κρατουµένων, οι οποίοι αναρριχήθηκαν σε κολώνα, υπερ-
πήδησαν την περίφραξη και τη µάντρα και στη συνέχεια διέφυ-
γαν στα στενά της πόλης της Κορίνθου αποδεικνύει το παρα-
πάνω. 

Στην περίπτωση του 6ου Συντάγµατος Πεζικού, παρά το γεγο-
νός ότι έχουν γίνει πολλές παρεµβάσεις, ώστε να µειωθεί η απο-
τροπή κινδύνου αποδράσεως, υπάρχουν ακόµη ελλείψεις. 

Υπενθυµίζω την κατάσταση, στην οποία βρισκόταν το κέντρο
κράτησης από τις 7 Απριλίου έως τις 18 Απριλίου, που θύµιζε εµ-
πόλεµη ζώνη. Κρατούµενοι παραβίαζαν τα κάγκελα, ανέβαιναν
στη στέγη του κέντρου και πετούσαν κεραµίδια κατά των αστυ-
νοµικών, µε κίνδυνο για τη σωµατική τους ακεραιότητα. Επιπρό-
σθετα, προσπαθούσαν µε κάθε τρόπο να αυτοκτονήσουν. Προ-
κάλεσαν πυρκαγιά πλησίον του καυστήρα και της δεξαµενής πε-
τρελαίου και προκάλεσαν µεγάλες φθορές στο κέντρο κράτη-
σης. 

Αναµένουµε, κύριε Υπουργέ, µε αγωνία την πρόσληψη των
ιδιωτικών φυλάκων για την κάλυψη κάποιων αναγκών του κέν-
τρου κράτησης και συνεπώς την αποδέσµευση αστυνοµικών από
εκεί και την επιστροφή στις περιπολίες και στους δρόµους. 

Επίσης, αναµένουµε µε αγωνία τη µετακίνηση διοικητικών
υπαλλήλων προς αντικατάσταση των αστυνοµικών που κάνουν
δουλειά γραφείου και την αποδέσµευση αστυνοµικών από τα
γραφεία και την επιστροφή στις περιπολίες. Αυτό, πράγµατι, θα
αυξήσει το αίσθηµα ασφάλειας. 

Κύριε Υπουργέ, πολύ σύντοµα θέλω να σας θέσω µια συγκε-
κριµένη ερώτηση, εκφράζοντας την αγωνία των συµπολιτών µου.
Θέλω να µας πείτε, πότε υπολογίζετε να σταµατήσει η λειτουργία
του στρατοπέδου ως κέντρο κράτησης. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θέσατε και ορισµένα θέµατα στη δευτερο-

λογία σας. Κατά συνέπεια, θα µου επιτρέψετε να απαντήσω και
σε αυτά. 

Κατ’ αρχάς, ξέχασα να πω προηγουµένως ότι η Κορινθία έχει
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ενισχυθεί µε είκοσι τρεις αστυνοµικούς στην τωρινή κατανοµή. 
Επίσης, ως προς το θέµα, το οποίο τίθεται για την πρόσληψη

ιδιωτικής επιχείρησης, η οποία θα λειτουργεί συµπληρωµατικά
µε την Ελληνική Αστυνοµία και θα απελευθερώσει αστυνοµικούς,
βρισκόµαστε στη φάση της σύνταξης των τευχών. Άρα, είµαστε
πολύ κοντά σε αυτό το σκοπό

Δεν θα συνοµολογήσω καθόλου, βέβαια, την περιγραφή που
κάνατε για το κέντρο, παρ’ ότι εν εξελίξει βρίσκονται συγχρηµα-
τοδοτούµενες εργασίες για την εξέλιξη του κέντρου. Πρόκειται
για µια διαδικασία, η οποία δεν ήταν εύκολη από την αρχή. 

Αντιθέτως, βέβαια, φαντάζοµαι ότι την αναφορά για το δείκτη
την κάνετε θετικά. Παρ’ ότι αναγκαστήκαµε για λόγους πολύ
συγκεκριµένους αυτό το κέντρο να χρησιµοποιηθεί κατά τη διάρ-
κεια των εργασιών µετατροπής του, ο δείκτης αποδράσεων ήταν
µηδαµινός, σε σχέση µε τα άτοµα που έχει φιλοξενήσει. Φαντά-
ζοµαι, αυτή την έννοια έχει η αναφορά τριών µόνο ατόµων όλο
αυτό το χρονικό διάστηµα. 

Το γεγονός ότι υπήρξε ένα επεισόδιο στο οποίο κάποιοι κρα-
τούµενοι ανέβηκαν στη στέγη νοµίζω ότι και στο σωφρονιστικό
σύστηµα της χώρας που οι συνθήκες φύλαξης είναι αυστηρότε-
ρες είναι ένα φαινόµενο, το οποίο το έχουµε συναντήσει πάρα
πολλές φορές. 

Κατά συνέπεια, θα µου επιτρέψετε να παρατηρήσω ότι δεν
υπάρχει κανένας λόγος ούτε να το µεγαλοποιούµε ούτε να το
τραγικοποιούµε. Ήταν ένα θέµα, το οποίο κράτησε µια ώρα πε-
ρίπου, αντιµετωπίστηκε και το θέµα έληξε εκεί. 

Όσον αφορά το πέρας χρήσεως του κέντρου ως προαναχω-
ρησιακού στρατοπέδου δεν προβλέπεται η λήξη χρήσεως του
κέντρου ως προαναχωρησιακού στρατοπέδου, τουλάχιστον στο
ορατό µέλλον. 

Εύχοµαι η χώρα να µπορέσει να επιλύσει το µεταναστευτικό
στο σύνολό της και όλο αυτό το action plan, το οποίο έχουµε
συµφωνήσει µε τους Ευρωπαίους εταίρους µας να µην έχει πια
ανάγκη. Στο βαθµό, όµως, που η χώρα θα έχει ανάγκη, ο συγκε-
κριµένος χώρος και το συγκεκριµένο στρατόπεδο έχει αποτελέ-
σει στρατηγική επιλογή. 

Κατά συνέπεια, δεν είναι στις προθέσεις µου να υποσχεθώ σε
εσάς προσωπικά αλλά και στην κορινθιακή κοινωνία, την οποία
υπολήπτοµαι και σέβοµαι κάτι το οποίο δεν είναι στον άµεσο ή
στον µεσοπρόθεσµο προγραµµατισµό του Υπουργείου. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς και για τη συνέπεια στο χρόνο και από τον Υπουργό και από
το Βουλευτή.

Οι Βουλευτές κ. Γεώργιος Κωνσταντόπουλος και κ. Ευθύµιος
Καρανάσιος  ζητούν άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτε-
ρικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Σειρά έχει η δεύτερη µε αριθµό 1429/20-5-2013 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς- Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ.
Χαρούλας Καφαντάρη προς τους Υπουργούς Δηµόσιας Τάξης
και Προστασίας του Πολίτη και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την έναρξη της αντιπυρικής πε-
ριόδου και την ετοιµότητα του κρατικού µηχανισµού. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός  Δηµόσιας
Τάξης και Προστασίας του Πολίτη κ. Δένδιας. 

Το λόγο έχει η κ. Καφαντάρη για δυο λεπτά. 
ΧΑΡΟΥΛΑ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ, η ανησυχία όλων

µας, νοµίζω, είναι κοινή σε σχέση µε την αντιπυρική περίοδο και
τα προβλήµατα που µπορεί να αντιµετωπιστούν το καλοκαίρι
όσον αφορά τα δάση µας από δασικές πυρκαγιές, οι οποίες ήδη
έχουν ξεκινήσει από το µήνα Μάρτιο. 

Όµως, η αντιπυρική περίοδος βρίσκει τα δάση µας εντελώς
απροστάτευτα. Τα βρίσκει απροστάτευτα διότι κατά πλειοψηφία,
δεν υπάρχουν διαχειριστικά σχέδια για τα δάση, δεν έχουν γίνει
οι απαραίτητοι καθαρισµοί στους δασικούς δρόµους, στις αντι-
πυρικές ζώνες και η συσσωρευµένη βιοµάζα στα δασικά οικοσυ-
στήµατα, η οποία δηµιουργεί µια κατάσταση εκρηκτική και πολύ

επικίνδυνη. Συγχρόνως, έχουµε αποδυναµωµένες δασικές υπη-
ρεσίες και Πυροσβεστική Υπηρεσία χωρίς µέσα, προσωπικό και
κονδύλια.

Ο κίνδυνος είναι πάρα πολύ µεγάλος για το φυσικό µας
πλούτο και θα έλεγα ότι όλα αυτά οφείλονται στην ελλιπή χρη-
µατοδότηση από τα συναρµόδια Υπουργεία λόγω των µνηµονια-
κών περικοπών στις πιστώσεις σε εξοπλισµό, προσωπικό και
µέσα.

Όπως είπα και πριν, ο τοµέας της πρόληψης για τα δάση είναι
καθοριστικός. Ωστόσο, από το Υπουργείο Εσωτερικών έχει βέ-
βαια γίνει η ανάλογη κατανοµή κονδυλίων των ΣΑΤΑ, συγχρόνως
όµως δεν έχουν φτάσει στους αποδέκτες τους, µε συνέπεια να
κινδυνεύει το πότε θα γίνει ο καθαρισµός των δασών και όλα τα
έργα τα οποία πρέπει να γίνουν. 

Το Πυροσβεστικό Σώµα έρχεται µε αυτοθυσία να δώσει τη δύ-
σκολη αυτή µάχη βασισµένο στον επαγγελµατισµό και στην εθε-
λοντική απλήρωτη υπερεργασία. Όµως, οι πιστώσεις στο Πυρο-
σβεστικό Σώµα είναι µειωµένες κατά 15% από πέρυσι και συνο-
λικά, όσον αφορά τα µέσα προστασίας, 40% από το 2009. 

Έχουµε γηρασµένο σώµα αεροπλάνων και εναέριων µέσων.
Έχουµε γηρασµένα και επίγεια µέσα, τα οποία πολλά από αυτά,
όπως τα αυτοκίνητα της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, µπορεί να
υπερβαίνουν και τα δέκα χρόνια –ένα ποσοστό ουσιαστικά 17%-
και όλα αυτά δηµιουργούν κάποιες δυσκολίες στο να αντιµετω-
πιστεί το όποιο φαινόµενο δασικής πυρκαγιάς παρουσιαστεί.

Συγχρόνως, το Πυροσβεστικό Σώµα δεν έχει ελαστικά, εκκρε-
µούν επί χρόνια διαγωνισµοί και αυτήν τη στιγµή θα έλεγα «ζη-
τιανεύει» ελαστικά από διάφορους χορηγούς κ.λπ.. Τα δε αερο-
πλάνα είναι γηρασµένα και κατά δική σας δήλωση, αφού εσείς
είπατε ουσιαστικά –σε δηλώσεις που έχετε κάνει- ότι «το υλικό
µας είναι γηρασµένο» και όλα αυτά τα πράγµατα πρέπει άµεσα
να αντιµετωπιστούν από την πλευρά του Υπουργείου. 

Κύριε Υπουργέ, τι µέτρα προτίθεστε να πάρετε σε σχέση µε
την ενίσχυση σε µέσα και υλικά του Πυροσβεστικού Σώµατος,
για να µην µένει η πυρόσβεση µόνο στη φιλοτιµία και στην αυτο-
θυσία των πυροσβεστών; Γιατί στερείται ελικοπτέρων ο εναέριος
στόλος και δεν προχωρούν οι συµβάσεις µέσω NAMSA; Μήπως,
κύριε Υπουργέ, ετοιµάζεστε να νοικιάσετε πυροσβεστικά αερο-
σκάφη και εναέρια πυροσβεστικά µέσα και µε αυτόν τον τρόπο
σταδιακά να προχωρήσει η διαδικασία ιδιωτικοποίησης κάποιων
τοµέων συνολικά του Πυροσβεστικού Σώµατος;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη): Κυρία συνάδελφε, η ερώτησή σας κάλυψε
περίπου το σύνολο των θεµάτων, που αφορούν την πυρόσβεση
στην Ελλάδα. Ίσως θα χρειαζόµουν είκοσι λεπτά ή µισή ώρα για
να απαντήσω, αλλά δεν έχω αυτό το χρόνο. Θα µου επιτρέψετε,
λοιπόν, µε κάθε σεβασµό στα πολύ σηµαντικά θέµατα που θέ-
τετε, να προσπαθήσω να καλύψω τα δύο διαστήµατα αυτά τα
οποία µου θέσατε. 

Και θα µου επιτρέψετε να πω ευθύς εξ’ αρχής ότι δεν πρόκει-
ται να ωραιοποιήσω την κατάσταση. Θα σας πω την αλήθεια, θα
σας πω τους κινδύνους που αντιµετωπίζουµε και θα παρακαλέσω
για τη δική σας βοήθεια και τη βοήθεια όλων των πτερύγων της
Βουλής, γιατί εξαιτίας των κλιµατολογικών προβλέψεων που ήδη
έχουµε, προβλέπεται ένα πολύ δύσκολο και εξαιρετικά επικίν-
δυνο καλοκαίρι. 

Νοµίζω –και εσείς θέσατε ακροθιγώς το θέµα της υπάρχουσας
βλάστησης- ότι η κατάσταση ίσως είναι πολύ χειρότερη και πρέ-
πει να πω ότι και οι ιδιώτες έχουν µια πολύ µεγάλη υποχρέωση
εδώ να βοηθήσουν το κράτος, κόβοντας τα φυτά σε διάφορους
περιαστικούς ιδίως αγρούς, από τους οποίους κινδυνεύουµε
πάρα πολύ.

Θα ξεκινήσω από το θέµα του προσωπικού. 
Κύριε Πρόεδρε, όταν περατωθεί ο χρόνος, θα διακόψω και θα

συνεχίσω δευτερολογώντας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ,

βλέπω ότι είστε πάρα πολύ συνεπής. Μακάρι να σας έχουµε και
πιο συχνά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-
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στασίας του Πολίτη): Κυρία συνάδελφε, θέλω να σας πληροφο-
ρήσω ότι έλλειψη προσωπικού –σαν τέτοια- στο Πυροσβεστικό
Σώµα δεν υπάρχει. Εάν προσθέσετε τους εποχικούς στους µόνι-
µους και στους πενταετείς, ο αριθµός υπερβαίνει τις προβλεπό-
µενες οργανικές θέσεις, πάνω από χίλιους πεντακόσιους. Δεν
υπάρχει έλλειψη προσωπικού. Αντιθέτως! 

Τι υπάρχει, όµως; Νοµίζω ότι ακροθιγώς το είπατε κι εσείς.
Υπάρχει τριχοτόµηση ως προς τις συνθήκες εργασίας, που δεν
επιτρέπουν την ορθολογική αξιοποίηση αυτού του προσωπικού,
ιδίως σε συνθήκες επιχειρείν κατά φωτιάς, που δεν είναι συνθή-
κες που επιτρέπουν τήρηση ωραρίου, οκταώρου κ.λπ.. Αυτό είναι
κάτι το οποίο προϋπήρχε ως κατάσταση. Γίνεται µία πολύ µεγάλη
συζήτηση για να µπορέσει να διορθωθεί. Είναι, όµως, στη ρίζα
του προβλήµατος του προσωπικού του Πυροσβεστικού Σώµατος
και ίσως χρειαστεί συνεργασία όλων των πτερύγων της Βουλής,
για να µπορέσουµε να το αντιµετωπίσουµε.

Θα µου επιτρέψετε ως προς τα µέσα να εκµεταλλευτώ το
χρόνο της δευτερολογίας µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρία συνάδελφε,
έχετε το λόγο.

ΧΑΡΟΥΛΑ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Είναι γεγονός ότι η αντιµετώπιση
της δασικής πυρκαγιάς, των πιθανών δασικών πυρκαγιών, θέλει
και µία Πυροσβεστική Υπηρεσία σε ετοιµότητα. 

Ανέφερε ο κύριος Υπουργός για την τριχοτόµηση του Πυρο-
σβεστικού Σώµατος, για τους εποχικούς, πενταετείς, µόνιµους
κ.λπ. Το ζήτηµα, όµως, είναι τι κάνουµε σ’ αυτήν την κατεύθυνση
όταν ο κύριος στόχος µας είναι η διασφάλιση του φυσικού πλού-
του της χώρας. Το ανθρώπινο δυναµικό είναι καθοριστικό. Προ-
χωρήστε σ’ αυτήν τη λεγόµενη οµογενοποίηση, διότι µπορεί να
έχουµε προσωπικό, αλλά δεν µπορεί να δουλέψει όλες τις ώρες,
όπως εσείς ο ίδιος είπατε. Αν στην πυρκαγιά δεν επέµβεις στην
αρχή, πιστεύω ότι το στοίχηµα, κατά κάποιο τρόπο, το χάνεις.

Μιλήσατε για την πρόσληψη των χιλίων πεντακοσίων, που δε-
σµεύτηκε και ο κύριος Πρωθυπουργός γι’ αυτό. Πάνω σ’ αυτό
θα ήθελα να σας πω ότι εκκρεµεί η συζήτηση τροποποίησης του
π.δ. 121�2007 στο ΣΤΕ, στο 5ο Τµήµα, όπου θα συζητήσει ακρι-
βώς γι’ αυτό το ζήτηµα, για τους χίλιους πεντακόσιους εποχι-
κούς. Όµως, η πληροφόρησή µας είναι –και διαψεύστε µε- ότι
αυτό θα γίνει 29 Μαΐου. Μετά χρειάζονται διαδικασίες, καθαρο-
γραφή, υπογραφή από τον πρόεδρο, ΦΕΚ, διαδικασίες ιατρικών
εξετάσεων κ.λπ.. Πώς δεσµεύεται ο κύριος Πρωθυπουργός ότι
την 1η Ιουνίου θα είναι αυτοί οι χίλιοι πεντακόσιοι στη θέση τους;
Κάντε κάτι στην κατεύθυνση αυτή για να λυθεί το ζήτηµα γρή-
γορα.

Δεύτερον, θα ήθελα να αναφερθώ στα µέσα που έχει το Πυ-
ροσβεστικό Σώµα. Από το ΕΠΠΕΡΑΑ από το 2010 έχει ενταχθεί
η πράξη µε τίτλο «Προµήθεια Εξοπλισµού Αντιπυρικής Προστα-
σίας Περιοχών Νατούρα» προϋπολογισµού 25 εκατοµµυρίων
ευρώ µε ΚΥΑ, η οποία ακολούθησε από το Υπουργείο Οικονοµι-
κών και Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας. Εντάχθηκε
η προµήθεια για το Πυροσβεστικό Σώµα εκατόν εξήντα εννέα πυ-
ροσβεστικών οχηµάτων ουσιαστικά γι’ αυτές τις περιοχές. Με κα-
θυστέρηση έγινε διακοµµατική επιτροπή. Συνεδρίασε δύο φο-
ρές. Την τελευταία φορά η επιτροπή συνεδρίασε στις 29-4-13 και
ουσιαστικά, η δεύτερη συνεδρίαση σταµάτησε χωρίς ουσιαστι-
κές αποφάσεις. Από τότε δεν έχει γίνει ξανά συνεδρίαση και αυτή
τη στιγµή, θα έπρεπε να είχε προχωρήσει η διαδικασία, να έχει
συµβασιοποιηθεί µέχρι 31-12-2013 για να µπορέσουµε να κά-
νουµε την προµήθεια. Υπάρχει κίνδυνος να χάσουµε και αυτά τα
πυροσβεστικά οχήµατα.

Τέλος, κύριε Υπουργέ, πέρυσι στη λήξη της αντιπυρικής πε-
ριόδου είχατε δεσµευθεί για αναθεώρηση και για ένα καινούριο
σύστηµα δασοπροστασίας. Τι βήµατα έχουν γίνει σ’ αυτή την κα-
τάσταση; Υπάρχει ένα νέο µοντέλο;

Εµείς πιστεύουµε ότι το νέο µοντέλο πρέπει να βασίζεται στην
πρόληψη, στη συνύπαρξη Δασικής και Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας, µε αρµοδιότητες, συµµετοχή εθελοντών «Κοινωνίας των
Πολιτών». Πρέπει, πλέον, το δόγµα της αεροπυρόσβεσης, που
εφαρµόστηκε τα τελευταία χρόνια, να µην είναι θέσφατο. Η αε-
ροπυρόσβεση πρέπει να ενισχύει τη δράση των πεζοπόρων τµη-
µάτων. Βέβαια, πρέπει να εστιάζουµε κύρια στην πρόληψη µέσα

απ’ όλες αυτές τις διαδικασίες: καθαρισµούς, αντιπυρικές ζώνες,
προστασία των δασών µε δασικές υπηρεσίες ενισχυµένες.

Ο κύριος Πρωθυπουργός µίλησε εν όψει της αντιπυρικής πε-
ριόδου και απευθύνθηκε κύρια στο φιλότιµο των Ελλήνων πυρο-
σβεστών, που είναι γεγονός και, βέβαια, στον πατριωτισµό των
Ελλήνων. Από την άλλη µεριά, έβγαλε από πάνω του τις ευθύνες
της µνηµονιακής συγκυβέρνησής σας για την κατάσταση της δα-
σοπυρόσβεσης στη χώρα και τις έθεσε κάπου αλλού.

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να πάρετε άµεσα µέτρα. Δεν µπορεί ο
δασικός πλούτος, ο φυσικός πλούτος, το περιβάλλον της χώρας
µας, που οφείλουµε να παραδώσουµε στα εγγόνια µας, στα παι-
διά µας, να κινδυνεύσει και αυτό το καλοκαίρι.

Μη ρίχνετε τον Έλληνα πυροσβέστη χωρίς µέσα, χωρίς εφό-
δια στη µάχη µε την πυρκαγιά. Θα τα καταφέρει, βέβαια, εξαιτίας
του φιλότιµού του. Όµως, πρέπει να σταµατήσουµε να βασιζό-
µαστε κάποια στιγµή στο φιλότιµο. Πρέπει να πάρουµε ουσια-
στικά µέτρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε, κυρία
συνάδελφε. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Κυρία συνάδελφε, κατ’ αρχάς, ως προς
την απόλαυση του φυσικού περιβάλλοντος, πρέπει να το απο-
λαύσουµε και εµείς λίγο, όχι µόνο τα παιδιά και τα εγγόνια µας.
Δεν είµαστε και τόσο µεγάλοι!

Ό,τι είπατε για το δόγµα το συνυπογράφω απολύτως και το
ξέρετε. Δεν υπάρχει κανένας λόγος να προσθέσω ούτε ένα
κόµµα σε όσα είπατε. Είναι απολύτως αυτή η αντίληψη και της
Κυβέρνησης και η δική µου προσωπικά, σε όποιο βαθµό έχει
αξία: Πρέπει να αλλάξει το δόγµα και -επειδή µε ρωτήσατε- πρέ-
πει να πάµε σε µια διαφορετική αντιµετώπιση. Έχετε απόλυτο
δίκιο. Το δόγµα «παίρνουµε τηλέφωνο και φωνάζουµε το αερο-
πλάνο» έχει τελειώσει. 

Επειδή, όµως, έχει σηµασία, θα ήθελα να σας πω πρακτικά τι
γίνεται. Αυτό που γίνεται είναι ότι έχει υπάρξει σχετικό νοµοθέ-
τηµα, έχει περάσει από την ΚΕΝΕ και οδεύει προς τη Βουλή. Λυ-
πάµαι για τη βραδύτητα των διαδικασιών, αλλά αυτές είναι οι
διαδικασίες του Κοινοβουλίου.

Επίσης, όσον αφορά το θέµα του εθελοντισµού, έχουν δηµι-
ουργηθεί έντεκα εθελοντικοί σταθµοί. Θα πάω τις επόµενες
µέρες να εγκαινιάσω έναν συγκεκριµένα ως δείγµα προς την κοι-
νωνία του πώς θα πρέπει να είναι η αντίληψη για την πυρόσβεση
στα χρόνια που έρχονται. 

Χρειαζόµαστε, όµως και τη βοήθεια των Ελλήνων πολιτών ει-
δικά φέτος αλλά και της τοπικής αυτοδιοίκησης. Θα σας δείξω,
για παράδειγµα, µία φωτογραφία σε περιαστικό δάσος, το οποίο
δεν πρέπει να απέχει τέσσερα-πέντε χιλιόµετρα από εδώ που βρι-
σκόµαστε τώρα. 

ΧΑΡΟΥΛΑ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Στον Υµηττό είναι; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Ας µην πω τώρα, δεν έχει έννοια, γιατί θα
είναι σαν να κατηγορώ συγκεκριµένα κάποιους. Αυτή η κατά-
σταση µας βάζει σε τεράστιο κίνδυνο. Γι’ αυτό και έχουµε παρα-
καλέσει τους δηµάρχους. Βγάλαµε τα χρήµατα, παρά την τερά-
στια στενότητα, δύο µήνες πιο πριν. 

Τουλάχιστον ό,τι µπορούσε να κάνει αυτό το Υπουργείο, στο
οποίο έχω την τιµή να προΐσταµαι, το έκανε. Σας διαβεβαιώ γι’
αυτό. Έτρεξε όσο µπορούσε η Πολιτική Προστασία. Ξέρετε ότι
έχουµε συνδέσει την Πολιτική Προστασία µε την Πυροσβεστική.
Έχουµε καταργήσει τα τρία διαφορετικά επιχειρησιακά κέντρα.
Τα έχουµε κάνει ένα. Έχουµε ζητήσει µε επιστολή να υλοποιηθεί
ακόµα και πριν από την ψήφιση του νοµοθετήµατος, για να µπο-
ρέσουµε να έχουµε καλύτερο συντονισµό για µια δυσκολότατη
περίοδο. 

Θα ήθελα να σας πω και δυο πράγµατα για τα µέσα –πράγµα
το οποίο νοµίζω ότι είναι σηµαντικό- σε όσο χρόνο έχω. Θα ξεκι-
νήσω από τα αεροπλάνα, θα πάω στα ελικόπτερα και θα κατα-
λήξω στα οχήµατα τα οποία θίξατε. 

Όσον αφορά τα αεροπλάνα, η κατάσταση είναι εξαιρετικά δύ-
σκολη και δεν µπορεί κανείς να πει οτιδήποτε άλλο. Έχουµε έν-
τεκα «215», τα οποία είναι αεροσκάφη τριάντα πέντε ετών και
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πετάνε λόγω του φιλότιµου των ανθρώπων που τα συντηρούν και
της γενναιότητας των πιλότων τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να µιλήσω για ένα λεπτό ακό-
µη. 

Υπήρχε θέµα ανταλλακτικών. Κάλεσα τον Πρόεδρο της «BOM-
BARDIER» και του ζήτησα να µας δώσει τα ανταλλακτικά, έστω
και αν υπάρχει θέµα µη άµεσης καταβολής. Συµφωνήθηκε αυτό
µε την «BOMBARDIER» και έχω ζητήσει από την Πολεµική Αερο-
πορία να µου κάνει αξιολόγηση των απολύτως απαραίτητων αν-
ταλλακτικών, για να πετύχουµε το µέγιστο της ετοιµότητας του
στόλου. 

Όµως, αν σας πω ότι αεροσκάφη τριάντα πέντε ετών θα δου-
λέψουν κανονικά όλο το καλοκαίρι χωρίς προβλήµατα, δεν θα
σας πω την αλήθεια. Θα έχουµε προβλήµατα και είµαι εξαιρετικά
ανήσυχος γι’ αυτό. Γι’ αυτό κάνουµε ό,τι µπορούµε. Ο Γενικός
Γραµµατέας Πολιτικής Προστασίας γυρνάει όλη την Ελλάδα.
Τρεις Υπουργοί, επίσης, οργώνουν την Ελλάδα. Εγώ έχω, ήδη,
αρχίσει συσκέψεις. Έχει κάνει δύο συναντήσεις ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός γι’ αυτά τα πράγµατα, για να µπορέσουµε να πετύ-
χουµε το µέγιστο, µε δεδοµένα τα µέσα. 

Όσον αφορά τα ελικόπτερα, έχει τελειώσει η συνεννόηση µε
τη NAMSA. Περάσαµε σχετική διάταξη, αν θυµάµαι καλά, οµο-
θύµως γι’ αυτό. Τα ελικόπτερα, και τα µεσαία και τα βαριά, θα
είναι έτοιµα στην ώρα τους. 

Ο Πρωθυπουργός, στραγγίζοντας τον προϋπολογισµό, έβγαλε
άλλα 2,5 εκατοµµύρια, µήπως µπορέσουµε και βρούµε ένα
ακόµα βαρύ ελικόπτερο. Τέτοια ελικόπτερα δεν υπάρχουν πολλά
στην παγκόσµια αγορά. Το ΝΑΤΟ µού λέει ότι αυτήν τη στιγµή
δεν υπάρχει διαθέσιµο. Το τελευταίο το πήρε η Ταϋλάνδη. Κά-
νουµε ό,τι µπορούµε για να µπορέσουµε να φέρουµε ένα ακόµα
βαρύ ελικόπτερο στην Ελλάδα. Δεν υπάρχει σκέψη ιδιωτικοποί-
ησης αυτών των πραγµάτων. Δεν είπα αυτό. 

Ως προς τα οχήµατα, ως προς τα φορτηγά, πετύχαµε –δεν
χρειάζεται να σας πω πώς- να έχουµε 90% ετοιµότητα ενός
πράγµατι γερασµένου στόλου, µε τεράστιες προσπάθειες εξοι-
κονόµησης κονδυλίων δεξιά και αριστερά, για να πάρουµε ελα-
στικά, όπως πολύ καλά είπατε. Είναι µία απίστευτη κατάσταση. 

Όσον αφορά τους διαγωνισµούς, όταν παρέλαβα, η απορρο-
φητικότητα των κονδυλίων του ΕΣΠΑ ήταν στο 0,2%. Το 92% των
εντάξεων που έχουν γίνει στο συγκεκριµένο Υπουργείο έχουν
γίνει µετά τον Ιούλιο. Αυτός ο διαγωνισµός ξεκόλλησε επί αυτών
των ηµερών και «τρέχει» κανονικά και θα έχει συµβασιοποιηθεί
µέχρι 31-12, γιατί είναι πολύ σηµαντικός. Δεν είναι µόνο τα εκα-
τόν εξήντα εννιά του µεγάλου διαγωνισµού, είναι και άλλα οχή-
µατα. Συνολικά πάµε περίπου στα τριακόσια οχήµατα. 

Ειλικρινά σας λέω ότι θα κάνουµε ό,τι µπορούµε, για να πάρει
το Πυροσβεστικό Σώµα ακόµα τριακόσια οχήµατα. 

Επίσης, αυτό το οποίο κάναµε φέτος είναι ότι φτιάξαµε ή έ-
χουµε έτοιµα, µετά από διακρατική συµφωνία µε τη Γερµανία –
επειδή δεν είχαµε χρήµατα να το κάνουµε- τα πέντε ελικόπτερα,
τα ιδιόκτητα της Πυροσβεστικής, που δεν έχουν  πετάξει από το
2009, -και τα τρία µικρά και τα δύο µεγάλα, τα «SUPER PUMA»-
µε τα οποία έχουµε δυνατότητα εφεδρείας κατάσβεσης. Πέραν
της άµεσης µεταφοράς προσωπικού, έχουµε µια στρατηγική
εφεδρεία επτά χιλιάδων λίτρων νερού τα οποία µπορούµε να ρί-
ξουµε τη δύσκολη ώρα, αν χρειαστεί. 

Επίσης, είµαστε σε πολύ στενή επικοινωνία µε τον Ελληνικό
Στρατό και την Πολεµική Αεροπορία –έχω γίνει «στενός κορσές»
και ευχαριστώ τον Υπουργό, τον κ. Παναγιωτόπουλο, που µε ανέ-
χεται γι’ αυτό-, για να µπορέσουµε να πάρουµε από αυτούς τρία
επιπλέον ελικόπτερα, τα οποία να είναι έτοιµα ως επιπλέον στρα-
τηγική εφεδρεία της χώρας, για να µπορέσουν να αντιµετωπί-
σουν πυρκαγιά εάν κάπου ξεφύγει. Αναφέροµαι σε «CHINOOK»,
τα οποία ταλαιπωρούνται µεν, αλλά, δυστυχώς, κάτω από αυτήν
τη συγκυρία πρέπει και αυτά να τα χρησιµοποιήσουµε. 

Μόλις προχθές µιλούσα µε τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ, γι’ αυτό νο-
µίζω ότι και αυτό τις αµέσως επόµενες ηµέρες θα έχει διευθετη-
θεί. 

Χρησιµοποιούµε, επίσης, για πρώτη φορά τις εκατόν δέκα µο-

τοσικλέτες τις οποίες έχει το Πυροσβεστικό Σώµα, ώστε να κά-
νουµε περιπολίες στα περιαστικά δάση. Επίσης, σε αυτές τις µο-
τοσικλέτες θα προστεθούν οι ανάλογου τύπου µοτοσικλέτες
–γύρω στις διακόσιες είναι όλες κι όλες- που έχει και η Ελληνική
Αστυνοµία, οι οποίες µπορούν να επιχειρήσουν σε εδάφη ανώ-
µαλα, ώστε να µπορέσουµε να περιπολήσουµε σε αυτά τα δάση
και να προστατεύσουµε ό,τι µπορούµε να προστατεύσουµε. 

Καταλήγοντας –ειλικρινά είναι πάρα πολλά τα ζητήµατα, θα
µπορούσα να µιλάω για ώρες, πάντως προσπάθησα να σας τα
αναφέρω όλα- θα ήθελα να πω, ότι ειλικρινά έχει γίνει ό,τι αν-
θρωπίνως µπορούσε να γίνει, όσο µία τέτοια δήλωση είναι δυνα-
τόν να γίνει δεκτή. 

ΧΑΡΟΥΛΑ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Για το προσωπικό να µας πείτε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Βρισκόµαστε, όµως, µπροστά σε µία δυ-
σκολότατη περίοδο. Είναι δυστυχώς σαν να µας παίζουν οι
συνθήκες ένα παιχνίδι. Θα αντιµετωπίσουµε, σύµφωνα µε τις
προβλέψεις, τη δυσκολότερη περίοδο των τελευταίων δεκαπέ-
ντε-είκοσι ετών. Αν δεν µπορέσει ο Έλληνας πολίτης και η ελλη-
νική κοινωνία συνειδητοποιηµένα να προστατεύσει το δάσος,
πρώτον, µε το να µην κάνει αυτά τα οποία µπορεί να προκαλέ-
σουν πυρκαγιά και δεύτερον, µε την άµεση ειδοποίηση, ώστε να
µπορέσουµε –όπως πολύ σωστά είπατε- να το προλάβουµε,
υπάρχει µεγάλος κίνδυνος για τη χώρα, για τον πλούτο της, για
τα λίγα δάση που της έχουν αποµείνει. 

Το µόνο που µπορώ να κάνω καταλήγοντας, αφού σας ευχα-
ριστήσω για την ερώτηση αυτή, είναι να διατυπώσω έκκληση
προς την ελληνική κοινωνία και τους Έλληνες πολίτες να κάνουν
ό,τι µπορούν και να στηρίξουν την πατρίδα αυτήν τη δύσκολη
ώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ίσως πρέπει να επα-
νέλθουµε, αφού υπάρχουν τόσο ειδικές συνθήκες, αλλά ας στα-
µατήσουµε εδώ, για να τηρήσουµε τη διαδικασία. Η επόµενη
ερώτηση αφορά το Πυροσβεστικό Σώµα και ίσως έτσι µπορέσει
ο Υπουργός κάτι να συµπληρώσει. Αλλά εάν όντως το καλοκαίρι
προβλέπεται να έχει αυτήν την ιδιαιτερότητα, ίσως πρέπει να
βρεθεί τρόπος µιας εκτενέστερης συζήτησης, ίσως στην επι-
τροπή.

Ευχαριστούµε τον κύριο Υπουργό.
Πριν περάσουµε στην επόµενη ερώτηση, έχω την τιµή να ανα-

κοινώσω στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολου-
θούν τη συνεδρίασή µας τριάντα τρεις µαθητές και µαθήτριες
και τρεις εκπαιδευτικοί-συνοδοί τους από το 11ο Δηµοτικό Σχο-
λείο Χανίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. Να τους ενηµερώσουµε επίσης ότι
σήµερα συζητούνται ερωτήσεις και όχι νοµοσχέδιο. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Προχωρούµε τώρα στη δεύτερη µε αριθµό 1430/20-5-2013

επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Δράµας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικό Κοινωνικό Μέ-
τωπο κ. Χρήστου Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Δηµόσιας
Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε τη χορήγηση του
επιδόµατος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας  στο Πυροσβε-
στικό Σώµα.

Θα απαντήσει και πάλι ο Υπουργός κ. Δένδιας.
Ο κ. Καραγιαννίδης έχει το λόγο για να αναπτύξει την επίκαιρη

ερώτησή του.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, το θέµα είναι

γνωστό, µετά και από τις αλλεπάλληλες ερωτήσεις που έχουµε
απευθύνει προς εσάς, αλλά και προς τα συναρµόδια Υπουργεία.
Θα ήθελα, όµως, να αναφερθώ στις βασικές πτυχές του προβλή-
µατος.

Το Φεβρουάριο του 2012 οι συµβασιούχοι πυροσβέστες ορκί-
στηκαν ως πυροσβέστες πενταετούς υποχρέωσης µε σχέση ερ-
γασίας δηµοσίου δικαίου και ασφαλιστικό φορέα το ΙΚΑ, µε
ειδικότητα οδηγού, για τους οποίους εκδόθηκαν εκ νέου υπηρε-
σιακά διπλώµατα.

Από την 1η Μαΐου του 2012, µετά την έκδοση των νέων υπηρε-
σιακών αδειών-διπλωµάτων, χορηγήθηκε στους πυροσβέστες
πενταετούς υποχρέωσης, αλλά και στους συµβασιούχους πυρο-
σβέστες, που προσελήφθησαν στις 18 Ιουνίου του 2012, το επί-
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δοµα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, βάσει της ειδικότη-
τας του οδηγού βαρέων φορτηγών µεικτού βάρους άνω των τρει-
σήµισι τόνων. 

Ωστόσο, από την 1η Σεπτεµβρίου του 2012 σταµάτησε η χορή-
γηση του  συγκεκριµένου επιδόµατος και µάλιστα όχι µόνο αυτό,
αλλά ζητήθηκε να επιστραφεί αναδροµικά από τους δικαιούχους
που το ελάµβαναν, µε έγγραφο του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους. Η αιτιολογία είναι ότι οι πυροσβέστες πενταετούς υπο-
χρέωσης δεν περιλαµβάνονται στη λίστα βαρέων και ανθυγιει-
νών. Νοµίζω ότι αυτή η αιτιολογία είναι ελαφρώς γελοία, εφόσον
οι πυροσβέστες και το ίδιο το Σωµατείο τους υποστηρίζει πως
το επίδοµα επικίνδυνης και βαριάς εργασίας δικαιούνται να το
πάρουν όχι µε την ειδικότητα του πυροσβέστη, αλλά µε την ερ-
γασία τους ως οδηγοί ανοιχτών και βαρέων φορτηγών µεικτού
βάρους άνω των τρεισήµισι τόνων, όπως ορίζει ο νόµος. Η χο-
ρήγηση αυτού του επιδόµατος γίνεται όχι σε συγκεκριµένα επαγ-
γέλµατα, αλλά και σε όσους είναι οδηγοί ανοιχτών φορτηγών. Σε
αυτό συνηγορούν κατά καιρούς και οι αποφάσεις του Αρείου
Πάγου. 

Θα ήθελα, επίσης, να αναφέρω ένα ακόµα ζήτηµα, το οποίο
προκύπτει από το απόσπασµα ενός ατοµικού λογαριασµού
ασφάλισης, της λεγόµενης «καρτέλας ενσήµων», των εποχικών
συµβασιούχων πυροσβεστών µε ειδικότητα οδηγού πυροσβεστι-
κού οχήµατος. Ο κωδικός πακέτου κάλυψης είναι αυτός που ανα-
γράφεται µε τον αριθµό 106. Από τον πίνακα που υπάρχει στην
πίσω πλευρά του αποσπάσµατος λογαριασµού ασφάλισης δια-
πιστώνουµε πως το κωδικό πακέτο κάλυψης µε τον αριθµό 106
αναφέρει ως κατηγορία ασφάλισης τα µεικτά βαρέα. 

Γίνονται κρατήσεις από αυτούς τους ανθρώπους για ασφάλιση
βαρέων και ανθυγιεινών, ενώ την ίδια στιγµή δεν δικαιούνται να
πάρουν το επίδοµα. Υπάρχει ένα τεράστιο πρόβληµα σχετικά µε
το ποιος είναι νόµιµος σε αυτή την ιστορία. 

Περιµένω την απάντησή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει ο

κύριος Υπουργός για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και

Προστασίας του Πολίτη): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς επί του θέµατος νοµίζω ότι

συµφωνούµε όλοι ότι και οι πενταετείς και οι εποχικοί αυτό το
επίδοµα το δικαιούνται. Αυτήν τη στιγµή κληρονοµούµε και
καλούµαστε να λύσουµε ένα πρόβληµα το οποίο οφείλεται σε
αστοχία προηγούµενης ρύθµισης. Κατ’ αρχάς, να δούµε ποιος
είναι ο λόγος για τον οποίο σταµάτησε το επίδοµα -γιατί και εγώ
το έψαξα οφείλω να σας πω, µου φάνηκε περίεργο. Το Γενικό
Λογιστήριο του Κράτους θεώρησε αναδροµικά ότι δεν το δι-
καιούνται, διότι δεν αναφερόταν στη ρύθµιση µε την οποία
προσελήφθησαν ότι φέρουν την ειδικότητα του οδηγού. Κατά
συνέπεια θεωρήθηκε ότι είναι παράνοµο το επίδοµα. 

Θα σας απαντήσω µε δυο κουβέντες, για το τι µπορεί να γίνει.
Όσον αφορά τους εποχικούς, µε την αναφορά στη σύµβαση
πρόσληψής τους της ιδιότητας του οδηγού, αυτό θα θεραπευθεί
και θα τα πάρουν αυτά τα χρήµατα κανονικά. Όσον αφορά στο
άλλο ζήτηµα που έχει γίνει µε νοµοθετική ρύθµιση -και εκεί
υπάρχει εν πάση περιπτώσει, το όποιο θέµα- κάνουµε µια
συζήτηση µε το Υπουργείο Οικονοµικών, το οποίο είναι κατ’
ουσίαν το αρµόδιο Υπουργείο -για να µην σας λέω ότι τα
ρυθµίζουµε όλα εµείς- ώστε να δούµε τι ρύθµιση µπορούµε να
συµφωνήσουµε από κοινού, ώστε να τους καταβληθεί. 

Έχω πει και κατ’ ιδίαν στους φορείς τους ότι είναι δίκαιο το
αίτηµα αυτό. Είναι δίκαιο το αίτηµα, δεν τίθεται θέµα. Υπήρξε
νοµοθετική αβλεψία στο παρελθόν, την κληρονοµούµε, εν µέρει
-σας είπα- την έχουµε καλύψει, εν µέρει πρέπει να συνεννοη-
θούµε µε το Υπουργείο Οικονοµικών και να συµφωνήσουµε τι
είδους ρύθµιση είναι διατεθειµένοι να δεχτούν, ώστε να µπο-
ρέσουµε να το θεραπεύσουµε. Μόλις συµφωνηθεί αυτό θα σας
ενηµερώσω σχετικά, αν θέλετε. 

Θα µου επιτρέψετε στη δευτερολογία να πω δυο πράγµατα
που δεν πρόλαβα να πω σχετικά µε το προσωπικό γενικά της
Πυροσβεστικής. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει ο κ. Κα-

ραγιαννίδης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Νοµίζω όµως ότι έχει περάσει

ήδη ένας χρόνος και αποδεικνύεται αρκετά αργή η αντίδραση.
Θα ήθελα να σας πω και κάτι άλλο που ίσως δεν το γνωρίζετε

και θα έπρεπε να συνεννοηθείτε και µε το Υπουργείο Οικονοµι-
κών. Σε απάντηση του κ. Σταΐκούρα κατόπιν ερώτησης συναδέλ-
φων Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, αναφέρεται το εξής πολύ κατα-
τοπιστικό: «Κατόπιν των ανωτέρω, µε την προαναφερθείσα εξου-
σιοδοτική διάταξη δεν δύναται να τροποποιηθούν οι ανωτέρω
κοινές υπουργικές αποφάσεις ή να εκδοθεί νέα κοινή υπουργική
απόφαση για τη χορήγηση του επιδόµατος επικίνδυνης και αν-
θυγιεινής εργασίας». Η απάντηση έχει ηµεροµηνία 22 Ιανουαρίου
του 2013. 

Βέβαια, σε δύο επόµενες δικές σας απαντήσεις µας λέτε ότι
µπορεί να υπάρξει µια νέα κοινή υπουργική απόφαση. Σε µια
απάντηση του Υπουργού Εργασίας του κ. Βρούτση, αναφέρεται
ότι «κατηγορία των φορτηγών οχηµάτων αποτελούν τα βυτιο-
φόρα, στα οποία περιλαµβάνονται τα πυροσβεστικά οχήµατα.
Συνεπώς τα προαναφερόµενα πρόσωπα καλύπτονται από την
προστασία εκ ΒΑΕ, εφόσον το µεικτό βάρος  των συγκεκριµένων
οχηµάτων υπερβαίνει τους τρεισήµισι τόνους». 

Τα αυτονόητα λέµε. Ένα χρόνο για τα αυτονόητα λέµε. Ένα
χρόνο οι άνθρωποι αυτοί µετράνε νεκρούς στην Πελοπόννησο
και στη δική µου την περιοχή, στη Δράµα. Εννιά έπεσαν και σκο-
τώθηκαν στη Δράµα µε το ελικόπτερο. Ένα χρόνο για ένα επί-
δοµα, που αν πούµε το ποσό, θα γελάσουµε! Δηλαδή δεν µπορεί
να βρεθεί µια λύση, η οποία να είναι σε συνεννόηση µε το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών; Όµως θα πρέπει να απαντήσετε και στον κ.
Σταϊκούρα, ο οποίος λέει ότι δεν θα δώσει τίποτα.

Οπότε ας µην ακούγεται στον κόσµο ότι προσπαθείτε να
βρείτε µια λύση. Αν προσπαθούσατε να βρείτε µια λύση, η λύση
θα είχε βρεθεί. Το Σεπτέµβριο κόπηκε το επίδοµα, µέχρι το Δε-
κέµβριο θα είχε λυθεί. Δεν βλέπουµε όµως κάποια κίνηση προς
αυτήν την κατεύθυνση. Αίτηµα των ανθρώπων αυτών είναι να
δουλεύουν αξιοπρεπώς και να µην τους κοροϊδεύουν. Τουλάχι-
στον το ρίσκο που παίρνουν για να σβήσουν τις φωτιές και το ότι
παρατούν τις οικογένειές τους για µια εβδοµάδα και δέκα µέρες
και δεν τις βλέπουν, αυτό να τους αναγνωριστεί. Να αναγνωρι-
στεί, λοιπόν, ότι οι άνθρωποι αυτοί δεν ζητούν ελεηµοσύνη, αλλά
ζητούν να τηρηθεί ο νόµος, για να µην πάνε µετά σε δικαστήρια
και πληρωθούν µε διαφορετικό τρόπο. Γιατί το κράτος την έχει
επιλέξει αυτήν τη λύση. 

Κατά καιρούς δεν δίνει επιδόµατα ή δεν δίνει κάποια δικαιώ-
µατα που έχουν οι εργαζόµενοι. Καταλήγουµε στα δικαστήρια,
δικαιώνονται οι εργαζόµενοι και µετά το κράτος έρχεται και το
κάνει. Να µη φτάσουµε, λοιπόν, εκεί σε αυτήν την υπόθεση. Ξα-
ναλέω ότι έχει περάσει ένας χρόνος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη): Αντιλαµβάνοµαι τη µεταφορά ενός αισθή-
µατος των πυροσβεστών και τα περισσότερα από όσα είπατε,
είµαι έτοιµος και να τα συνυπογράψω, µε την εξής διαφορά, αν
µου επιτρέψετε. 

Δεν µιλώ µε τυπικότητες. Το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους
µας ξεκαθάρισε αργότερα, πού θεωρεί ότι εστιάζεται το πρό-
βληµα. Η άποψη του Υπουργείου είναι, ότι τα δικαιούνται και εάν,
εν πάση περιπτώσει, υπήρξε αστοχία κατά την πρόσληψή τους
πρέπει να διορθωθεί. 

Εγώ βέβαια εκ των υστέρων, λέω ότι δεν συµφωνώ µε τον
τρόπο που προσελήφθησαν. Θα έπρεπε να είχε ακολουθηθεί
άλλη διαδικασία, που να εξασφαλίζει την οµογενοποίηση του Σώ-
µατος. Αυτή η εµβόλιµη τοποθέτηση χιλιάδων ανθρώπων, µε ει-
δικό καθεστώς µέσα σε ένα Σώµα, προβλήµατα δηµιούργησε.
Και ακριβώς ό,τι είναι προβληµατικό βγάζει και παθογένειες στην
πορεία του πράγµατος. Η µία παθογένεια είναι αυτή. 

Υπάρχει δεύτερη συζήτηση και αυτό λέει ο κ. Σταϊκούρας.
Ωραία, έγινε λάθος. Πώς το θεραπεύουµε; Η άποψη η δική µας
πάντα είναι: µε τον απλούστερο δυνατό τρόπο. Γι’ αυτό προτεί-
ναµε την κοινή υπουργική απόφαση που είναι γρήγορη. Φαίνεται
ότι το Γενικό Λογιστήριο δεν είναι έτοιµο κατ’ ανάγκην να το δεχ-
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θεί αυτό ως ορθό. Το ερώτηµα είναι: τι θέλουν; Να µας πουν τι
θέλουν και θα το περάσουµε. Αν είναι διάταξη, θα τη φέρουµε
να την περάσουµε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Πότε; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Συγχωρήστε µε, αλλά δεν εξαρτάται µόνο
από εµάς. Ο κ. Σταϊκούρας έχει αρνηθεί άλλα αιτήµατα. Θα το
ήξερα και θα σας το έλεγα, αν έλεγε και γι’ αυτό «όχι, δεν». Η
λέξη «δεν», δεν αφορά την ουσία του αιτήµατος, αφορά τον
τρόπο ρύθµισης του αιτήµατος. 

Θα κάνουµε ό,τι µπορούµε για να το λύσουµε. Έχετε δίκιο ότι
αν ασκηθούν αγωγές, θα υπάρξει περαιτέρω ζήτηµα. Να τα λέµε
καθαρά εδώ. Αυτό θα είναι και το κύριο επιχείρηµα, ώστε αν το
Γενικό Λογιστήριο θέλει διάταξη, να περάσουµε όλες οι πτέρυ-
γες µια διάταξη και να τελειώνουµε µε ένα θέµα το οποίο εν πάση
περιπτώσει, δεν χρειάζεται να προστίθεται στις παθογένειες
αυτής της ειδικής κατηγορίας που δηµιουργήθηκε µε αυτόν τον
τρόπο. 

Πρέπει µεσοπρόθεσµα όλες οι πτέρυγες να συµφωνήσουµε,
επειδή είναι θέµα εµµέσως, προσλήψεων, να δούµε πώς αυτό το
θέµα της µη οµοιογενοποίησης του προσωπικού θα πρέπει να το
λύσουµε. Το να έχουµε τρεις κατηγορίες προσωπικού στο Πυ-
ροσβεστικό Σώµα δεν είναι σωστό για µια ευρωπαϊκή χώρα. 

Αφού σας ευχαριστήσω για την ευκαιρία που µου δώσατε µε
την ερώτησή σας, να δοθεί µια διαβεβαίωση σε αυτούς τους αν-
θρώπους τουλάχιστον ότι προσέχουµε και κυνηγάµε το θέµα και
περίπου συµφωνούµε για το τι πρέπει να γίνει, να πω ότι στο
πλαίσιο της προστασίας γενικά του δασικού πλούτου της χώρας,
πρέπει να έχει έναν πιο ενεργό ρόλο η ΔΕΗ και οι θυγατρικές
της. 

Έχω ραντεβού µε τον Πρόεδρο της ΔΕΗ κ. Ζερβό, για να τον
παρακαλέσω για το εξής: Ένας σηµαντικός αριθµός πυρκαγιών
οφείλονται στο δίκτυο της ΔΕΗ. Αυτό δεν µπορεί να γίνεται. Δεν
έχουµε αυτήν τη δυνατότητα. Πρέπει κάτω από τους πυλώνες να
υπάρξει προστασία και ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Υποβάλλω ει-
λικρινά έκκληση και στους εργαζοµένους της µεγαλύτερης επι-
χείρησης στην Ελλάδα από ό,τι γνωρίζω, να υπάρχει και ένα
προσωπικό δικό τους ενδιαφέρον για το δίκτυο της ΔΕΗ. 

Και βεβαίως όσον αφορά τη διοίκηση και τους προϊσταµένους,
θα ελεγχθούν αυτά που πρέπει να ελεγχθούν και θα γίνουν. Γιατί
σε κάποιους δειγµατοληπτικούς ελέγχους που έγιναν, δεν είδαµε
να έχουν αντιµετωπιστεί αυτά τα προβλήµατα που έχουν επανει-
ληµµένως και σε τόνους αλληλογραφίας αναφερθεί και στο πα-
ρελθόν. 

Γενικά δηλαδή, για να σώσουµε τη χώρα φέτος, πρέπει όλοι
να κάνουµε κάτι παραπάνω από ό,τι είχαµε κάνει τα προηγού-
µενα χρόνια. Θα κάνουµε τηλεοπτική καµπάνια και ό,τι µπορεί να
φανταστεί κανείς. Τελικά όµως είναι θέµα της ατοµικής και συλ-
λογικής ευθύνης. Αν δεν ασχοληθούµε, κινδυνεύουµε να πά-
θουµε µια πολύ µεγάλη ζηµιά. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς. 
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1434/20-5-2013 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού
Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τους Υπουργούς
Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη λήψη
µέτρων προστασίας των κατοίκων των ακριτικών περιοχών της
ελληνοαλβανικής µεθορίου από αλλοδαπούς κακοποιούς.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Δένδιας.
Το λόγο έχει ο κ. Λαγός για δύο λεπτά, για να αναπτύξει την

επίκαιρη ερώτησή του. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πριν από λίγες µέρες, στις

11 Μαΐου, γίναµε µάρτυρες ενός ακόµα εγκλήµατος εις βάρος
δύο απροστάτευτων Ελλήνων πολιτών στην περιοχή των Ιωαννί-
νων, στα Κτίσµατα Ιωαννίνων συγκεκριµένα. 

Ένας Αλβανός κακοποιός –θα έτυχε µάλλον!- µπήκε, λειτούρ-
γησε, όπως ήθελε, δεν τον ενόχλησε κανείς. Στην αρχή πήγε σε
ένα καφενείο µε χειροβοµβίδες, βγήκε, έκανε ληστεία και δεν τον
ενόχλησε κανείς. Εν συνεχεία µπήκε σε ένα σπίτι και σκότωσε

δύο ανυποψίαστους ανθρώπους, που κοιµούνταν εκείνη την
ώρα. Ο άνθρωπος αυτός συνέχισε, βγήκε έξω, διένυσε µια από-
σταση εξήντα χιλιοµέτρων µε αυτοκίνητο που έκλεψε και κατέ-
βηκε στην πόλη των Ιωαννίνων. Με λίγα λόγια, ξεφτίλισε και
διέσυρε τα πάντα. 

Συνελήφθη µετά από ένα εικοσιτετράωρο περίπου, εντελώς
τυχαία, στην πόλη των Ιωαννίνων. Μάλιστα πιο πριν, είχε και τρο-
χαίο ατύχηµα -µεθυσµένος ή µαστουρωµένος δεν ξέρουµε αν
ήταν- και ούτε εκεί συνελήφθη. Τον πιάσανε την άλλη µέρα και
συνελήφθη τελείως τυχαία κάνοντας –ακούστε- ωτοστόπ έξω
από ένα περίπτερο!

Πριν από λίγο καιρό, στην περιοχή της Μανωλάδας είδαµε τον
κύριο Υπουργό εκεί, που δεν υπήρχαν ούτε θύµατα κι ούτε νε-
κροί να τρέχει και να δίνει την αµέριστη συµπαράστασή του
στους λαθροµετανάστες. Στην περιοχή των Ιωαννίνων δεν τον εί-
δαµε να πηγαίνει, γιατί προφανώς τα θύµατα είχαν την ατυχή
συγκυρία να είναι Έλληνες κι αυτό δεν εξυπηρετεί κάποιους σή-
µερα στην πατρίδα µας.

Ερωτάται λοιπόν, ο κύριος Υπουργός: 
Ποια µέτρα θα λάβει για την αποκατάσταση του αισθήµατος

ασφαλείας των κατοίκων σε όλη την επικράτεια; Θα πιέσει για
την επαναλειτουργία των στρατιωτικών φυλακίων, που έχουν
κλείσει στις συγκεκριµένες περιοχές τα τελευταία χρόνια; Γιατί
δεν έλαβε υπ’ όψιν του τις επανειληµµένες εκκλήσεις εδώ και
µήνες, των αρµόδιων φορέων για την ελλιπή αστυνοµική φύλαξη
στα ελληνοαλβανικά σύνορα; Κι επίσης, πώς θα προστατεύσει
τους Έλληνες πολίτες από το ρατσισµό, που βιώνουν, των αλλο-
δαπών λαθροµεταναστών εναντίον τους; Για ποιον λόγο δεν ανα-
λαµβάνει νοµοθετικές πρωτοβουλίες για την αυστηρότατη
τιµωρία των ρατσιστικών επιθέσεων αλλοδαπών εις βάρος των
Ελλήνων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει ο
Υπουργός για τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και  Προ-
στασίας του Πολίτη): Δεν θα χρειαστώ όλο τον χρόνο, κύριε
Πρόεδρε.

Αυτό είναι ένα βαρύτατο έγκληµα εις βάρος δύο συνανθρώ-
πων µας. Εξιχνιάστηκε σε λίγες ώρες από την Ελληνική Αστυνο-
µία και συνελήφθη ο δράστης. Όλα τα υπόλοιπα είναι εκ του
περισσού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει ο κ.
Λαγός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Κατ’ αρχάς, να τονίσουµε ότι η συµπερι-
φορά του Υπουργού είναι για άλλη µία φορά απαράδεκτη. Δεν
έχει να απαντήσει τίποτα και δεν απαντάει τίποτα.

Αντιθέτως είναι λαλίστατος, όταν βρίσκεται σε διάφορα γρα-
φεία διάφορων ενώσεων µε δικούς του φίλους, που ανήκουν στις
µασονικές τάξεις, µε ανθρώπους που είναι εκτός της ελληνικής
πραγµατικότητας. Εκεί είναι λαλίστατος και µιλάει πάρα πολύ.

Εδώ δεν βλέπουµε να µιλάει. Θα µας απαντήσει για το συγκε-
κριµένο θέµα που έχει συµβεί, για το Υπουργείο του; Πριν από
περίπου ένα µήνα, σε ερώτηση του συναγωνιστή µας Χρήστου
Παππά, µας είχε δώσει την απάντηση ότι η καθηµερινή παρουσία
των αστυνοµικών έχει εµπεδώσει το αίσθηµα ασφαλείας στους
κατοίκους των ακριτικών περιοχών. Με αυτόν τον τρόπο την έχει
εµπεδώσει; Γιατί, αν δεν το ξέρετε, να το µάθετε κι αυτό: Χθες
στην ίδια περιοχή υπήρξε συµπλοκή µεταξύ Αλβανών και Αφγα-
νών µε τραυµατία από Καλάσνικοφ. Κι αυτό δέκα µέρες µετά το
περιστατικό!

Σας έχουν γραµµένους οι κακοποιοί στα παλιά τους τα παπού-
τσια. Κάνουν ό,τι γουστάρουν σε περιοχές όπου πάνε και σκο-
τώνουν και δεν δίνουν λογαριασµό σε κανέναν. Ο κύριος
Υπουργός κάθεται εδώ και µας λέει ότι αυτό ήταν ένα απλό έγ-
κληµα το οποίο έγινε. Απλό έγκληµα ήταν;

Ο συγκεκριµένος Αλβανός ήταν πριν από λίγο χρονικό διά-
στηµα στις φυλακές Ναυπλίου. Είχε κάνει πάλι έγκληµα. Αφέ-
θηκε ελεύθερος από την ελληνική Κυβέρνηση. Βγήκε έξω. Δεν
εξεδιώχθη, όπως θα έπρεπε, και συνέχισε κι έκανε αυτά που
έκανε. Σκότωσε άλλους δύο Έλληνες πολίτες. Μεθαύριο πάλι θα
είναι έξω και θα σκοτώσει κι άλλους, όπως και πολλοί άλλοι που
λυµαίνονται το χώρο. 
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Έχει το θράσος ο Υπουργός και µας απαντά κατ’ αυτόν τον
τρόπο. Λίγη ντροπή δεν βλάπτει! Τιµή στα θύµατα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και  Προ-
στασίας του Πολίτη): Δεν έχω να προσθέσω κάτι άλλο, κύριε
Πρόεδρε.

(Χειροκροτήµατα- Γέλωτες από την πτέρυγα της Χρυσής
Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η τρίτη µε αριθµό
1428/20-5-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Ηρακλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασι-
λείου Κεγκέρογλου προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας και Εσωτερικών, σχετικά µε το πρό-
γραµµα ΕΣΠΑ για τους βρεφονηπιακούς σταθµούς της χώρας,
δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και
διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 1425/20-5-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου των Ανεξάρτητων Ελλήνων
κ. Επαµεινώνδα Μαριά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τη χρηµατοδότηση του µη επιλέξιµου ΦΠΑ των έργων του
ΕΣΠΑ του Δήµου Φαιστού, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότη-
τας και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 1433/20-5-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Πολύβιου Ζησιµόπου-
λου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τις ελλείψεις
στα πολεµικά αεροσκάφη της χώρας.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Καράµπελας.
Το λόγο έχει ο κ. Ζησιµόπουλος για δύο λεπτά, για να αναπτύ-

ξει την επίκαιρη ερώτησή του.
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Στρατηγέ, οι ελλείψεις σε συντήρηση και ανταλλακτικά στα εκ-

παιδευτικά αεροσκάφη -και όχι µόνο- της Πολεµικής µας Αερο-
πορίας έχουν φτάσει σε επικίνδυνο σηµείο.

Τη Δευτέρα 13 Μαΐου 2013 και ώρα 8.55’, κατά τη διάρκεια εκ-
παιδευτικής πτήσης, αεροσκάφος T-41D της Σχολής Ικάρων της
360 Μοίρας Εκπαίδευσης Αέρος παρουσίασε βλάβη στον κινη-
τήρα και εκτέλεσε αναγκαστική προσγείωση νότια του Ωρωπού,
σε αγροτική περιοχή.

Η αναγκαστική προσγείωση του εκπαιδευτικού αεροσκάφους
της Πολεµικής µας Αεροπορίας δεν πρέπει να αντιµετωπιστεί ως
ένα ατυχές γεγονός, που απλά συνέβη. Είναι αποτέλεσµα της
τραγικής κατάστασης που επικρατεί στη συντήρηση και την τε-
χνική υποστήριξη µέσω και οπλικών συστηµάτων. Είναι αποτέλε-
σµα της ελαττωµατικής συντήρησης των πολεµικών αεροσκα-
φών και φυσικά, της έλλειψης σε ανταλλακτικά.

Στην περίπτωση του συγκεκριµένου εκπαιδευτικού αεροσκά-
φους, αν ο χειριστής δεν ήταν ένας από τους πιο έµπειρους εκ-
παιδευτές, τα πράγµατα θα ήταν πολύ χειρότερα. Δυστυχώς, όχι
µόνο στα εκπαιδευτικά, αλλά και σε άλλους τύπους αεροσκαφών
της Πολεµικής Αεροπορίας έχουµε αυτά τα προβλήµατα, µε ό,τι
αυτό συνεπάγεται για το αξιόµαχο αυτής.

Ερωτούµε, στρατηγέ, τα εξής: Γιατί φτάσαµε στο σηµείο να
κινδυνεύουν ανθρώπινες ζωές και να υπάρχει καταστροφή υλι-
κών λόγω της έλλειψης ανταλλακτικών και συντήρησης στα εκ-
παιδευτικά αεροσκάφη της Πολεµικής µας Αεροπορίας, αλλά και
σε άλλους τύπους αεροσκαφών;

Δεύτερον, τι άµεσες ενέργειες θα γίνουν προκειµένου να αν-
τιµετωπιστούν τα προβλήµατα που υπάρχουν και στα ανταλλα-
κτικά, αλλά και στη συντήρηση των εκπαιδευτικών αεροσκαφών
της Πολεµικής Αεροπορίας, αλλά και σε άλλους τύπους αερο-
σκαφών;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υπουργός

έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κύριοι Βουλευτές, κατ’ αρχάς,
θα ήθελα να διαβεβαιώσω το Σώµα, αλλά και να ευχαριστήσω µε
την ευκαιρία που µου δίνεται γι’ αυτήν τη διαβεβαίωση, ότι το
αξιόµαχο, η µαχητική ικανότητα και η αποτρεπτική ικανότητα της

Πολεµικής µας Αεροπορίας είναι σε υψηλότατο επίπεδο και επι-
βεβαιώνεται καθηµερινώς στους ελληνικούς ουρανούς.

Εν προκειµένω, πράγµατι, το µήνα αυτό ένα εκπαιδευτικό αε-
ροσκάφος τύπου T-41 της Σχολής Ικάρων πραγµατοποίησε ανα-
γκαστική προσγείωση στην περιοχή του Λαυρίου. Για το συµβάν
αυτό συστήθηκε η αρµόδια Επιτροπή Διερεύνησης Ατυχηµάτων
της Πολεµικής Αεροπορίας, υπό ανώτατο αξιωµατικό και το πό-
ρισµα αναµένεται µέχρι τα µέσα Ιουλίου.

Θέλω να επισηµάνω ότι διαχρονικά η ασφάλεια πτήσεων και
εδάφους είναι πρωτεύων στόχος για το Υπουργείο Άµυνας, τόσο
για την ασφάλεια του προσωπικού όσο και για τα πανάκριβα
µέσα της Πολεµικής µας Αεροπορίας.

Θα ήθελα να ενηµερώσω ότι κατά τα τελευταία είκοσι χρόνια
ο δείκτης ατυχηµάτων της Πολεµικής µας Αεροπορίας βαίνει συ-
νεχώς µειούµενος, µε εξαίρεση δύο έτη, το 1997 και το 2000.
Αυτή η µείωση οδήγησε πέρυσι, το 2012, να έχουµε δείκτη ατυ-
χηµάτων µηδέν.

Αποτελεί πάγια πολιτική τής Πολεµικής µας Αεροπορίας κάθε
αεροσκάφος το οποίο παραδίδεται για πτήση -εν ενεργεία, δη-
λαδή, αεροσκάφος- να έχει υποστεί την προβλεπόµενη συντή-
ρηση, σύµφωνα µε τα ισχύοντα ποιοτικά πρότυπα, δηλαδή, σύµ-
φωνα µε την τεχνική του βιβλιογραφία, τα εγχειρίδια συντηρή-
σεως του κατασκευαστή αλλά και της πάγιες διαταγές της Πο-
λεµικής Αεροπορίας. Σε περίπτωση που, λόγω απουσίας ανταλ-
λακτικών δεν είναι δυνατή η εφαρµογή των ποιοτικών προτύπων,
τότε το επηρεαζόµενο ιπτάµενο µέσο τίθεται εκτός ενεργείας.

Συνεπώς δεν υπάρχει περίπτωση να κινδυνεύσει η πτήση, το
αεροσκάφος και ο χειριστής από έλλειψη ανταλλακτικών. Το αε-
ροσκάφος αυτό θα έχει τεθεί προηγουµένως ενεργείας.

Δεν υφίσταται, λοιπόν, κίνδυνος ζωής χειριστού από έλλειψη
ανταλλακτικών. Η κάλυψη των αναγκών σε ανταλλακτικά γίνεται
µε βάση το υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο, µε βάση διακρατικές
συµφωνίες και µε βάση «συµφωνίες ακολουθούσης υποστήρι-
ξης», «Follow on support» όπως τη λέµε στους κύκλους των επι-
τελών.

Το νοµοθετικό πλαίσιο –µιλώ για το ν. 3978- και τα προεδρικά
διατάγµατα 118/2007 και 60/2007 µπορεί να οδηγούν σε χρονο-
βόρες διαδικασίες, αλλά ταυτόχρονα οδηγούν και σε ασφαλές
αποτέλεσµα, κατά νόµο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, µπο-
ρείτε να ολοκληρώσετε στη δευτερολογία σας, αν θέλετε, για να
ακούσουµε και το Βουλευτή.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Δεν έχω κανένα πρόβληµα, κύριε Πρόεδρε. Ευχαρίστως
θα ολοκληρώσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Ο κ. Ζησιµόπουλος έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Στρατηγέ, πάντα όταν τίθενται

τέτοια ζητήµατα, οι απαντήσεις είναι λίγο ως πολύ στερεότυπες,
δηλαδή «γίνονται προσπάθειες για το καλύτερο», «παρά την οι-
κονοµική κρίση, κάνουµε ό,τι µπορούµε για τις Ένοπλες Δυνά-
µεις», «έχουν προβλεφθεί κονδύλια για τα ανταλλακτικά», κ.λπ..

Κατ’ αρχάς, να διευκρινίσουµε ότι οι δικές σας καλές προθέ-
σεις, όπως και της στρατιωτικής ηγεσίας, δεν αµφισβητούνται.
Ο ίδιος, άλλωστε, φορούσατε τη στολή του Έλληνα αξιωµατικού
για σαράντα χρόνια και δεν αµφισβητεί κανένας τις καλές σας
προθέσεις.

Όµως, το θέµα είναι τι γίνεται στην ουσία. Η ουσία είναι ότι
αυτά τα αεροπλάνα τα πήραµε το 1969 και έχουν συµπληρώσει
πάνω από διακόσιες χιλιάδες ώρες πτήσης. Το ότι από το 1969
µέχρι σήµερα έχουν σηµειωθεί πέντε περιστατικά, χωρίς –ευτυ-
χώς- κανέναν τραυµατισµό, αποδεικνύει τον υψηλό επαγγελµα-
τισµό αξιωµατικών, υπαξιωµατικών, στελεχών τόσο του προσω-
πικού εδάφους της Πολεµικής Αεροπορίας που ασχολείται µε τη
διοικητική υποστήριξη και τη συντήρηση όσο επίσης και των ιπτα-
µένων µας.  Βέβαια, θα έλεγα ότι αυτό µάλλον είναι περιττό, γιατί
αποδεικνύεται συνέχεια. Το ότι στο συγκεκριµένο ατύχηµα δεν
είχαµε πιο άσχηµη εξέλιξη οφείλεται στις ικανότητες του χειρι-
στή-εκπαιδευτή.

Είναι γνωστό ότι τα συγκεκριµένα αεροπλάνα θα µπορούν να
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υποστηριχθούν µε ανταλλακτικά το πολύ για δύο ακόµα χρόνια.
Επίσης, όπως µας λένε οι πληροφορίες µας, είναι γνωστό ότι η
απόκτηση ενός καινούργιου εκπαιδευτικού αεροσκάφους κοστί-
ζει λιγότερο από τη συντήρηση του ήδη υπάρχοντος. 

Να επισηµάνω εδώ ότι τα προβλήµατα υπάρχουν και σε άλ-
λους τύπους πολεµικών αεροσκαφών, ίσως όχι τόσο έντονα όσο
τα εκπαιδευτικά. Φαίνεται, όµως, ότι εκτός από τους αεροπό-
ρους µας, ουδείς άλλος συγκινείται. Η Τουρκική Δηµοκρατία που
είναι εχθρός και απειλή όχι µόνο για τη χώρα αλλά για ολόκληρη
την Ευρώπη, δαπανά για την πολεµική της αεροπορία τεράστια
ποσά. Εµείς, αντίθετα, µειώνουµε τα κονδύλια που δαπανώνται
για το σύνολο των Ενόπλων Δυνάµεών µας, πολύ περισσότερο
για την Αεροπορία µας. 

Οι συνάδελφοι αξιωµατικοί της Σχολής Ικάρων που πρωτεύουν
σε διεθνές επίπεδο, δεν έχουν τη στήριξη που θα έπρεπε. 

Εδώ, στρατηγέ, πιστεύω ότι γνωρίζετε πολύ καλά πού πρω-
τεύουν οι αξιωµατικοί µας και µε ποιους άλλους ανταγωνίζονται
σε συγκεκριµένες διεθνείς ασκήσεις. Μιλάµε για την Πολεµική
Αεροπορία των Ηνωµένων Πολιτειών, της Μεγάλης Βρετανίας,
της Γαλλίας, της Ολλανδίας. Δεν έχουµε καµµία σχέση µε κάποι-
ους εξ Ανατολών γείτονες που πρωτεύουν σε κάποιες ασκήσεις
µε το Τατζικιστάν, το «Τιµπουκστάν» και δεν ξέρω εγώ ποιους άλ-
λους υψηλής ποιότητας!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει  προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Το θέµα δεν είναι µόνο το µισθολογικό µε µισθούς απαξίωσης
που τους δίνει η Κυβέρνηση, αλλά είναι και η αναγνώριση του
έργου τους στην ουσία. Δεν τους το αναγνωρίζει, όταν δεν προ-
βαίνει στις ενέργειες που πρέπει, σε σχέση µε τα πτητικά µέσα
εν προκειµένω, σε σχέση µε τα εκπαιδευτικά αεροσκάφη. Δεν
µπορούµε να τους αφήσουµε να εκπαιδεύονται και να πετούν µε
αεροσκάφη που µπορεί να δηµιουργήσουν προβλήµατα.

Ας αποφασίσει, στρατηγέ, το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας αν
θέλει Ένοπλες Δυνάµεις και τι είδους Ένοπλες Δυνάµεις θέλει.

Κλείνω, λοιπόν, µ’ αυτό που είπε κατά την παράδοση της Διοί-
κησης της Αεροπορικής Υποστήριξης ο τότε αποχωρών αντιπτέ-
ραρχος Κωνσταντίνος Μπλιώνας που είναι το εξής: ««Ο χρόνος
πλέον τελειώνει. Η κλεψύδρα πρέπει να γυρίσει ανάποδα. Πρέπει
να δοθεί το µήνυµα προς πάσα κατεύθυνση και να κατανοηθεί
πλήρως ότι η αεροπορική ενασχόληση είναι µία πολύπλοκη και
ιδιαίτερη δαπανηρή διαδικασία που απαιτεί να υπάρχει λεπτοµε-
ρής σχεδιασµός, έγκαιρος προγραµµατισµός και, φυσικά, πόροι,
αν θέλουµε να διατηρήσουµε την Πολεµική Αεροπορία ισχυρή
για τους φίλους και να είναι σεβαστή από τους αντιπάλους. Αν
δεν γίνουν άµεσες ενέργειες για να κλείσουν βασικές και ουσιώ-
δεις συµβάσεις, φοβάµαι ότι σύντοµα θα ειπωθεί «Καλά, εσύ
έφυγες νωρίς»».

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Ο Υφυπουργός κ. Καράµπελας έχει το λόγο για τη δευτερο-

λογία του.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές, θα επαναλάβω ότι το
αξιόµαχο της Αεροπορίας µας είναι σε υψηλότατο επίπεδο. Είναι
η Αεροπορία µας που απέσπασε τα συγχαρητήρια µόλις πρό-
σφατα στο πλαίσιο διεθνούς ασκήσεως του ΝΑΤΟ στην Ισπανία.
Αυτό δεν είναι τυχαίο. Είναι αποτέλεσµα της εκπαίδευσης του
προσωπικού τόσο του εδάφους όσο και του ιπταµένου.

Ως προς το ζήτηµα της συντήρησης, η Αεροπορία µας αποσπά
το κύριο µέρος των σχετικών πιστώσεων. Παρά τη δυσµενή συγ-
κυρία, µόλις προ µηνός -νοµίζω στις 26 Απριλίου- ενηµερώθηκε
η αρµόδια επιτροπή –αν θυµάµαι καλά, ήσασταν παρών- επί δε-
καπέντε εξοπλιστικών προγραµµάτων, κυρίως συντηρήσεων. Εξ
αυτών τα οκτώ, ύψους περίπου 220 εκατοµµυρίων ευρώ, αποτε-
λούν προγράµµατα συντηρήσεως αεροσκαφών. Μερικά εξ
αυτών εκκρεµούσαν από τριετίας, τετραετίας θα έλεγα. Όµως,
εγκρίθηκαν από εσάς, γνωµατεύσατε και είναι προ του ΚΥΣΕΑ.
Αυτό δείχνει το ενδιαφέρον, την προτεραιότητα και την προσπά-
θεια που καταβάλλει το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας για τη διατή-

ρηση του αξιόµαχου της Πολεµικής µας Αεροπορίας. 
Πέραν αυτού, θέλω να τονίσω ότι τόσο το προσωπικό της Αε-

ροπορίας µας όσο και των άλλων κλάδων, µε ιδιαίτερο φρόνηµα,
µε πίστη και µε υπευθυνότητα, εκτελούν τις συντηρήσεις πάσης
φύσεως των µέσων τους είτε αξιοποιώντας τους υφιστάµενους
πόρους είτε καταβάλλοντας προσπάθεια πέραν των δυνατοτή-
των τους είτε αναβαθµίζοντας την αυτοεπισκευαστική των κλά-
δων ικανότητα. 

Ως παράδειγµα αυτού θα αναφέρω ότι αυτή τη στιγµή Ε/Π
«SUPER PUMA» βρίσκεται για δωδεκαετή συντήρηση στο ΚΕΑ-
ενώ το Σώµα αυτό έχει εγκρίνει και έχουµε ήδη στο εξωτερικό
«SUPER PUMA» γι’ αυτήν την εργασία- µειώνοντας κατά πολύ το
κόστος. 

Θα υπενθυµίσω -άσχετο µε την Αεροπορία- το ζήτηµα του
«ZUBR» που κάηκε και το οποίο επισκευάστηκε στο στόλο σε κό-
στος 1/10 εκείνου που αναµέναµε αν γινόταν έξω η επισκευή. 

Επίσης, θα ήθελα πάλι να διαβεβαιώσω ότι οι όποιες βλάβες
παρουσιάζονται, βρίσκονται εντός των διεθνώς αποδεκτών στα-
τιστικών ορίων που προβλέπονται για τα ιπτάµενα µέσα, χωρίς
σε καµµία απολύτως περίπτωση να τίθεται εν αµφιβόλω η ασφά-
λεια των χειριστών µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς, κύριε Υπουργέ.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-

σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και το ν.
3126/2003 περί «Ποινικής ευθύνης των Υπουργών», όπως ισχύει,
δικογραφίες που αφορούν: Πρώτον, στον Υπουργό Ναυτιλίας και
Αιγαίου, κ. Κωνσταντίνο Μουσουρούλη και δεύτερον, στον δια-
τελέσαντα Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, κ. Γεώργιο Παπακωνσταντίνου.

Η έκτη µε αριθµό 1431/20-5-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Πειραιώς της Δηµοκρατικής Αριστεράς
κ. Μαρίας Ρεπούση προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού σχετικά µε τη γραπτή ανα-
γνώριση της επαγγελµατικής ισοδυναµίας του πτυχίου αποφοί-
των ξένων πανεπιστηµίων δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
Υπουργού και διαγράφεται.

Οµοίως, δεν συζητείται η έβδοµη µε αριθµό 1435/20-5-2013
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Αττικής
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς
τους Υπουργούς Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και
Αθλητισµού και Οικονοµικών σχετικά µε τα προβλήµατα των ερ-
γαζοµένων µε σύµβαση στην καθαριότητα των δηµοσίων σχο-
λείων λόγω κωλύµατος του Βουλευτή και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 1432/20-5-2013 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης  της Δη-
µοκρατικής Αριστεράς κ. Θωµά Ψύρρα προς τον Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά
µε την αδυναµία λειτουργίας του Εθνικού Αθλητικού Κέντρου Λά-
ρισας εξαιτίας του µειωµένου εγκεκριµένου προϋπολογισµού
του έτους 2013. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ιωαννί-
δης.

Ο κ. Ψύρρας έχει το λόγο για να αναπτύξει την επίκαιρη ερώ-
τησή του.

ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το Εθνικό Αθλητικό Κέντρο της Λάρισας είναι νοµικό πρόσωπο

δηµοσίου δικαίου που λειτουργεί υπό την εποπτεία της Γενικής
Γραµµατείας Αθλητισµού και διαθέτει πλήθος αθλητικών εγκα-
ταστάσεων διάσπαρτων σε τρία σηµεία της πόλης. 

Υπάρχει ο πολύ σηµαντικό πυρήνας των υποδοµών στο «Αλ-
καζάρ», µε το στάδιο, τα βοηθητικά γήπεδα, τις αίθουσες πάλης,
τις αίθουσες αντισφαίρισης και βέβαια, µε το κολυµβητήριο.
Υπάρχει το κλειστό της Νεάπολης -το ξέρετε πάρα πολύ καλά-
και του Αγίου Θωµά.

Υπάρχει, όµως, ένα πελώριο πρόβληµα που ουσιαστικά θέτει
όλες αυτές τις εγκαταστάσεις µπροστά σε ένα πρακτικό ζήτηµα,
το ζήτηµα της αδυναµίας να συνεχίσουν τη λειτουργία τους. 

Πρώτα απ’ όλα, υπάρχει το πρόβληµα της ελλιπούς στελέχω-
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σης εξαιτίας της µεγάλης µείωσης του προσωπικού, γεγονός
που έχει σαν συνέπεια την αδυναµία να καλυφθούν τα ωράρια
και να υπάρξει επισταµένη επίβλεψη των χώρων. 

Επίσης, υπάρχει ένα έλλειµµα συντήρησης, το οποίο αποτυ-
πώνεται στην καταγραφή σοβαρών προβληµάτων που χρήζουν
άµεσης αντιµετώπισης, όπως είναι οι διαρροές αγωγών, νερά
που στάζουν από τους θόλους της οροφής στο κλειστό της Νε-
άπολης, προβλήµατα µε τα συστήµατα χλωρίωσης κ.λπ. και, φυ-
σικά, ένα πελώριο οικονοµικό αδιέξοδο, το οποίο έχει δηµιουρ-
γηθεί και από τη µείωση των επιχορηγήσεων του εγκεκριµένου
για το 2013 προϋπολογισµού στο ποσό των 625.000 ευρώ. Επι-
πλέον, αυτό συνεπάγεται και ένα έλλειµµα 200.000 ευρώ, το
οποίο ουσιαστικά καθιστά αδύνατη τη λειτουργία των εγκατα-
στάσεων, εξαιτίας της αδυναµίας εξόφλησης των ανελαστικών
δαπανών.

Επειδή αυτή η κατάσταση ουσιαστικά απαξιώνει και την αξία
των εγκαταστάσεων, αλλά από την άλλη πλευρά ενέχει και κιν-
δύνους ασφάλειας και υγιεινής και για τους πολίτες, ερωτάσθε,
κύριε Υπουργέ, πρώτον, αν περιήλθε σε γνώση σας η από 11-2-
2013 έκθεση αυτοψίας, η οποία αποτυπώνει µε σαφήνεια την κα-
τάσταση, τις φθορές και τον επείγοντα χαρακτήρα της αποκατά-
στασης. 

Δεύτερον, θα υπάρξει πρόσθετη χρηµατοδότηση για την εξα-
σφάλιση της λειτουργίας και την αποκατάσταση των προβληµά-
των και των φθορών;

Τρίτον, σε ποιες επιµέρους ενέργειες προτίθεστε να προβείτε
για την παραχώρηση των εθνικών γυµναστηρίων στους δήµους
και τις περιφέρειες, σύµφωνα µε το ν. 4049/12; Υπάρχει χρονο-
διάγραµµα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει ο
Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού κ. Ιωαννίδης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Θα ξεκινήσω την απάντησή µου στην επίκαιρη ερώτηση του
συναδέλφου της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ψύρρα σχολιάζον-
τας τον τίτλο που επέλεξε ως θέµα. Δεν είναι αληθές, λοιπόν, ότι
υπάρχει αδυναµία λειτουργίας του Εθνικού Αθλητικού Κέντρου
Λάρισας. Επίσης, δεν είναι αληθές ότι η αιτία για τη δήθεν αδυ-
ναµία είναι ο µειωµένος προϋπολογισµός του, όπως λανθασµένα
αναφέρεται στο κείµενο. Εξάλλου, ξέρετε ότι υπάρχει συγκυβέρ-
νηση, µέσα στην οποία είναι και η δική σας παράταξη. Εποµένως
όλα αυτά τα οποία λέτε αφορούν την Κυβέρνηση συνολικά. 

Στο συγκεκριµένο ΕΑΚ, λοιπόν, έχει προϋπολογιστεί φέτος να
δοθεί ως επιχορήγηση το ποσό των 625.000 ευρώ. Υπάρχει, δη-
λαδή, µείωση κατά 18% σε σχέση µε πέρυσι ή κατά 145.000 ευρώ
και όχι κατά 200.000 ευρώ, όπως αναφέρετε. Μέχρι τώρα στον
πέµπτο µήνα έχουν πάρει ήδη 320.000 ευρώ. Αυτό σηµαίνει ότι
ήδη στον πέµπτο µήνα έχουν πάρει 50% επιπλέον.

Όσον αφορά το θέµα γενικά του µειωµένου προϋπολογισµού
για τον αθλητισµό, έχουµε αναφερθεί επανειληµµένως. Μάλιστα,
είχα πει δηµόσια «ευχαριστώ» στον Πρωθυπουργό, ο οποίος
επένδυσε στον αθλητισµό και έδωσε και επιπλέον χρήµατα. Αν
υπάρχει µείωση, το γεγονός είναι δυσάρεστο. 

Όµως, στις 3-7-2012 ο Προϊστάµενος του Οικονοµικού και Δι-
οικητικού Τµήµατος στο ΕΑΚ κ. Τζιβούλης Αθανάσιος έστειλε τα
ποσά -µε αριθµό πρωτοκόλλου 583- τα οποία είχαν έλλειψη. Ανα-
φέρω ακριβώς αυτά που γράφει: «Οι ανεξόφλητες υποχρεώσεις
του ΕΑΚ Λάρισας για το µήνα Μάιο του 2012 ανέρχονται στο
ποσό των 307.475,088 και αφορούν ως επί το πλείστον σε λογα-
ριασµούς της ΔΕΗ, ύδρευσης, φυσικού αερίου κ.λπ.. Δεν έχουν
πληρώσει από 1-5-2011 -ήταν άλλοι στην Κυβέρνηση- µέχρι τις
31-3-2012 εξήντα έξι χιλιάδες εκατόν πενήντα στη ΔΕΗ. 

Όσον αφορά το φυσικό αέριο, από 1ης Μαΐου µέχρι 31 Μαρτίου
είναι πάλι τριάντα εννέα χιλιάδες τριακόσιες ενενήντα. 

Και καταλήγουµε στην ύδρευση από 1-1-2011-29-2-2012, για
την οποία είναι πενήντα δύο χιλιάδες διακόσια σαράντα τέσσερα.
Δηλαδή, τα ληξιπρόθεσµα είναι 222.232». Αφού είστε Βουλευτής,
θα ελέγχετε τι γίνεται στο ΕΑΚ και µετά θα κάνετε την ερώτηση.    

Εποµένως οι πολίτες πρέπει να προσαρµοστούν στα δεδοµένα

αυτά που ισχύουν στη χώρα και να περιοριστούµε στο πλαίσιο
εξοικονόµησης πόρων, ώστε οι θυσίες να πιάνουν τόπο. Για πα-
ράδειγµα, θα πρέπει να εξοικονοµούνται χρήµατα σε κάθε στά-
διο. Χρόνια ολόκληρα βάζουµε πινακίδες και διαφηµίσεις γι’
αυτόν το σκοπό. Έχετε δει; Έχουν πάρει έστω και 1 ευρώ από
τέτοιες καταστάσεις που παίζουν µέσα εκεί και διαφηµίζονται
εταιρείες;

Σχετικά µε τις πιστώσεις οι οποίες είναι για επιδιορθώσεις,
προέρχονται από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και
έχουµε βάλει πολύ περισσότερα απ’ ό,τι χρειάζεται. Αυτά τα
οποία έχετε αναφέρει εσείς είναι 60.000 στο καινούργιο γήπεδο.
Ήµουν προπονητής εκεί και τα έχω ζήσει. Τα έχω ζήσει και τα
έχω αγαπήσει. Τον πονάω τον τόπο εκείνον, γιατί δοξάστηκα εκεί
πέρα. 

Εποµένως, παρά τις µειωµένες πιστώσεις, 18,8% σε σχέση µε
πέρυσι -όλα τα στάδια είναι στο επίπεδο αυτό, από 15% µέχρι
20% µείωση- επιδίωξη για εµάς είναι οι εγκαταστάσεις αυτές να
παραµείνουν ανοιχτές. Έχω κάνει δηµόσια δηλώσεις και έχω πει
ότι κανένας δεν πρέπει να παίρνει ούτε µισό ευρώ στο εθνικό
στάδιο, γιατί και ο φτωχός έχει δικαίωµα να µπαίνει, όπως έχει
και ο πλούσιος.

Θα σας απαντήσω µετά για το άλλο θέµα. Θα δευτερολογή-
σετε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ας ακούσουµε
πρώτα τον κύριο Βουλευτή και µετά απαντάτε, κύριε Υπουργέ.

Ο κ. Ψύρρας έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ: Κύριε Υπουργέ, αντιλαµβάνεστε ότι σαφέ-

στατα υπάρχει πρόβληµα. Δεν είναι όλα τα πράγµατα ρόδινα. Και
η δική µας η δουλειά είναι αυτά τα στοιχεία να τα επισηµαίνουµε,
για να διευκολύνουµε και τη δική σας τη δουλειά.

Σαφέστατα υπάρχει ένα πρόβληµα µε τις φθορές. Σαφέστατα
υπάρχει ένα πρόβληµα το οποίο πρέπει να λυθεί. Και επειδή αν-
τιλαµβάνοµαι τη σκέψη σας, µε βάση τα τελευταία λόγια σας,
θέλω να σας πω το εξής. Ίσως είναι η ώρα να δούµε για κάποια
ίδια έσοδα αυτών των κέντρων. 

Παραδείγµατος χάριν, υπάρχουν κάποια σωµατεία -ερασιτε-
χνικά ίσως- τα οποία χρησιµοποιούν τις εγκαταστάσεις. Οι ερα-
σιτέχνες αθλητές δίνουν κάποια χρήµατα σε αυτά τα σωµατεία,
όµως αυτά τα σωµατεία δεν αποδίδουν. 

Επίσης, θα µπορούσαν να υπάρχουν έσοδα από διάφορα προ-
πονητικά γκρουπ, τα οποία προετοιµάζουν µαθητές ή αθλητές
για πανελλήνιες εξετάσεις, οι οποίοι που θα µπορούσαν να δί-
νουν κάποια χρήµατα -έστω και µικρά, συµβολικά ποσά- για να
µπορεί να λειτουργεί ευκολότερα, µε ρέον χρήµα το ΕΑΚ. Και
φυσικά κανένας δεν λέει ότι δεν θα πρέπει να υπάρχουν έσοδα
από διαφηµίσεις ή από χορηγίες.

Το κύριο ζητούµενο αυτήν τη στιγµή στη Λάρισα είναι να αντι-
µετωπιστεί γρήγορα το πρόβληµα των ανελαστικών δαπανών
που χρωστούν από την προηγούµενη χρονιά. 

Το δεύτερο είναι να αντιµετωπιστούν οι φθορές, γιατί ουσια-
στικά απαξιώνεται η περιουσία που υπάρχει. Αυτό είναι το ζητού-
µενο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο για να ολοκληρώσει την απάντησή του.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Εκτός από αυτά τα οποία προανέφερα, η Γενική Γραµµατεία –
στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της- καταβάλλει προσπάθειες για
εξασφάλιση επιπλέον χρηµατοδότησης κ.λπ.. Στο Πρόγραµµα
Δηµοσίων Επενδύσεων, όµως, που έχουµε βάζουµε όλα τα ΕΑΚ
για να µπορέσουµε να τα συντηρήσουµε. Έχουµε υποχρέωση να
τα συντηρούµε -είναι παλιά γήπεδα- ώστε να υπάρχει ένας πυ-
ρήνας στον οποίο να µπορούν να µπαίνουν και να γυµνάζονται
οι νέοι αλλά και οι µεγάλοι, γιατί είναι απαραίτητο για την υγεία. 

Αυτό το έγγραφο το οποίο σας έστειλα είναι για να δείτε ότι
εµείς, όταν παραλάβαµε –που εννοείται ότι πριν δεν ήταν τόσο
άσχηµα τα πράγµατα όσο όταν πήραµε εµείς- στην πόλη µου, τη
Θεσσαλονίκη, είχαµε δύο εκατοµµύρια διακόσιες χιλιάδες ληξι-
πρόθεσµα. Με τα χρήµατα που δίνουµε, τα µειώνουµε σιγά- σιγά.
Και σας ανέφερα πόσα ληξιπρόθεσµα ήταν κατευθείαν στη Λά-
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ρισα.
Εκτός, όµως, από τα ληξιπρόθεσµα που σας ανέφερα, η διοί-

κηση είχε επιπλέον 85.000 µείον. Στις 3 Ιουλίου του 2012, που
αναλάβαµε εµείς, ήδη ήταν µέσα 85.000, εκτός από τις 230.000
που ήταν τα ληξιπρόθεσµα. Αυτό το λέω για να κάνει καλή δια-
χείριση.  

Μπορεί, λοιπόν, µία διοίκηση να κάνει διάφορα πράγµατα. Το
θέµα είναι να επικεντρωθεί στο ζητούµενο, το οποίο είναι το ε-
ξής. Το Σύνταγµα λέει ότι το κράτος πρέπει να επιδοτεί τον αθλη-
τισµό για να µπορεί να γυµναστεί ο άνθρωπος, ο πολίτης, το νέο
παιδί. Τσιµεντοποιήσαµε τα πάντα και γι’ αυτόν το λόγο έχουµε
υποχρέωση να τους δίνουµε χώρους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα µισό λεπτό για να πω δυο κουβέντες
ακόµα.

Εποµένως, λοιπόν, εµείς έχουµε αυτήν την υποχρέωση. Είδα
αναφέρατε µε καλό τρόπο τα σωµατεία να πληρώνονται. Τέσ-
σερα-τεσσεράµισι χρόνια τα σωµατεία δεν έχουν πάρει ούτε ένα
ευρώ, παίρνουν µόνο οι οµοσπονδίες.

Εγώ λοιπόν είπα και δηµόσια ότι στα ΕΑΚ δεν πρέπει κανένας
να πληρώνει. Δεν µπορώ να αποκλείσω παιδιά που ήρθαν στο
«ΠΟΣΕΙΔΩΝΙΟ» , από τα οποία το ένα είχε χρήµατα και έλεγε
«εγώ έχω χρήµατα για να µπω» και το άλλο έλεγε «εγώ έχω µόνο
για τα ναύλα µου και δεν µπορώ να µπω». Εποµένως είναι απα-
ραίτητο να υπάρχουν γήπεδα, κολυµβητήρια –ειδικά, γιατί εκεί
είναι το πρόβληµα- να είναι ανοιχτά το χειµώνα, για να µπορούν
να γυµνάζονται τα παιδιά και να αθλείται ο κόσµος. 

Πείτε µου ένα δηµοτικό γυµναστήριο το οποίο ήταν ανοιχτό.
Κανένα. Ως επί το πλείστον σε όλη τη χώρα έκλεισαν όλα τα δη-
µοτικά γυµναστήρια ή λειτουργούν όπως λειτουργούν. Γιατί εγώ
ήµουν υπέρ του να δοθούν στην τοπική κοινωνία, όχι όµως να
λειτουργούν σαν ανώνυµες εταιρείες, όπως, παραδείγµατος
χάριν, στην Κρήτη που τα δίνουν σε ανώνυµες εταιρείες. Πήγα
να το δώσω και µου έστειλαν δεκαπέντε τηλεγραφήµατα ότι λει-
τουργεί σαν ανώνυµη εταιρεία, λέγοντας ότι «εµείς οι φτωχοί δεν
θα µπορέσουµε να επιβιώσουµε». 

Γι’ αυτόν το λόγο η υποχρέωση η δική µας, της πολιτείας, είναι
να έχουµε χώρους ανοιχτούς και να πολεµήσουµε όσο το δυνα-
τόν για να µπορέσουµε να τους παραχωρήσουµε στον κόσµο.

Βλέπουµε και εδώ στην Αθήνα ότι ο «ΑΓΙΟΣ ΚΟΣΜΑΣ» είναι
ανοιχτός, το «ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΕΙΟ» είναι ανοιχτό στη Θεσσαλονίκη,
τα εθνικά κολυµβητήρια είναι ανοιχτά και λέµε να µην πληρώνει
ούτε η οµάδα. Και, προσέξτε, εγώ λέω το εξής. Ο γονιός πληρώ-
νει στην οµάδα, όχι όµως για να µπει στο εθνικό στάδιο. Είναι
ντροπή αυτό το δηµόσιο αγαθό να το πληρώνει. Θα πληρώσει
στην οµάδα για να έχει έναν καλύτερο προπονητή, να έχει καλύ-
τερες συνθήκες το παιδί του, έτσι ώστε να γυµνάζεται σε άλλα
πράγµατα, όχι όµως για να µπει το παιδί του στο εθνικό στάδιο.
Στο εθνικό στάδιο, για να µπορούµε να έχουµε και πλήρη διαφά-
νεια, δεν πρέπει κανένας να πληρώνει το παραµικρό και να έχει
ώρες που θα είναι και ατοµικά για τον ίδιο αλλά και για τις οµά-
δες. 

Εσείς µπορεί να είστε αριστεροί, αλλά εγώ έχω αριστερή νο-
οτροπία σε αυτά τα θέµατα, γιατί δεν δέχοµαι ότι ένα παιδί έχει
δικαιώµατα παραπάνω από τον άλλο µόνο και µόνο γιατί έχει
χρήµατα. Στον αθλητισµό, µάλιστα, έχουν διαπρέψει ως επί το
πλείστον παιδιά τα οποία ήταν φτωχά. Αυτοί οι αθλητές έχουν
µεγαλουργήσει. 

Δεν αποκλείεται βέβαια ένας που έχει χρήµατα, αλλά θα τους
δώσουµε ίσες ευκαιρίες µπαίνοντας στα εθνικά στάδια. Αυτό θα
πολεµήσουµε. Αυτό θα κάνουµε και θα πληρώνουµε, άµα κά-
νουµε καλό κοντρόλ και αν οι διοικήσεις πραγµατικά ασχολούν-
ται µε αυτό το οποίο είναι πρωταρχικό, δηλαδή να λειτουργούν
ώστε να µπει µέσα ο κόσµος και όπου υπάρχει πρόβληµα –γιατί
εµείς τα έχουµε δει ήδη τα προβλήµατα- θα επέµβουµε όχι µόνο
στα ΕΑΚ Λάρισας, αλλά οπουδήποτε υπάρχει. 

Στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων βάλαµε όλα αυτά τα
οποία είναι απαραίτητα, ώστε να µπορέσουµε να κρατήσουµε
όλα αυτά τα γήπεδα ανοιχτά. Είναι εύκολο να το δώσουµε στην
τοπική κοινωνία. Δείτε όµως τι έγινε, όταν βγήκαν στην τηλεό-

ραση πολίτες από τον Έβρο και έλεγαν ότι πάνε στην Τουρκία,
γιατί δεν µπορούν να αθληθούν. Το 2010 πήρε το κολυµβητήριο
ο δήµαρχος και το 2011 το έκλεισε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, αυτό
είναι ένα πολύ ενδιαφέρον θέµα, αλλά ολοκληρώστε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Εποµένως ας είµαστε σε
κοινή γραµµή, όλοι –και εσείς, κύριε Πρόεδρε-  σε αυτά τα θέ-
µατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Εγώ ακούω µε ενδια-
φέρον αυτά που λέτε, αλλά δεν επιτρέπεται να µπω στην ουσία
του θέµατος. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Μάλιστα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη  συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα µαθητές και µαθήτριες
και δύο εκπαιδευτικοί από το 8ο Δηµοτικό Σχολείο Κερατσινίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας
καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτήσεις της εισαγγελικής αρχής
για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευ-
τών. 

Η πρώτη µε αριθµό 1427/20-5-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αν-
δρέα Μαρίνου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου, σχετικά
µε την πρακτική άσκηση αποφοίτων των Ακαδηµιών Εµπορικού
Ναυτικού (ΕΑΝ) – Εµποροπλοιάρχων δεν συζητείται λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Ολοκληρώνουµε τις σηµερινές επίκαιρες ερωτήσεις µε την
πέµπτη υπ’ αριθµόν 1436/20-5-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τους Υπουργούς
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Οικονοµικών, σχετικά µε
την καταβολή αποζηµίωσης στους πληγέντες παραγωγούς
φρούτων της κεντρικής Μακεδονίας. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Χαρακόπουλος.

Ο κ. Μωραΐτης έχει το λόγο για να αναπτύξει την επίκαιρη ερώ-
τησή του.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε απόγνωση, σε αναβρασµό αλλά και αγανά-

κτηση βρίσκονται οι παραγωγοί της δυτικής Μακεδονίας βερίκο-
κων, δαµάσκηνων, αχλαδιών, γιατί όχι µόνο τους οφείλονται
χρήµατα από προηγούµενες χρονιές, αλλά φέτος ειδικότερα
έχουν υποστεί τεράστιες ζηµιές, που αγγίζουν το 100% της ανα-
µενόµενης παραγωγής, πράγµα που φαίνεται ειδικά τώρα     -
που δεν φαινόταν πριν για κάποιο διάστηµα- που αραιώνουν,
όπως λένε οι παραγωγοί, τα φρούτα που είναι πάνω στο δέντρο,
που ορισµένα από αυτά πέφτουν από µόνα τους. 

Η ζηµιά αυτή, ο ΕΛΓΑ, ο τοπικός ΕΛΓΑ τούς έχει πει ότι δεν
καλύπτεται. Δεν κάνει δεκτές τις αιτήσεις των παραγωγών, παρ’
ότι αποδεδειγµένα η ζηµιά προέρχεται από παγετό, που έγινε
συγκεκριµένα στις 17 Μάρτη και εκτός αυτού έχουµε σήµερα
εδώ ένα επίσηµο χαρτί από συνεταιρισµό που απευθύνθηκε στο
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, όπου πανεπιστηµιακός καθηγητής
διαβεβαίωσε ότι όντως η ζηµιά αυτή προέρχεται από παγετό και
εντούτοις ο ΕΛΓΑ δεν κάνει αυτήν τη συζήτηση.

Εµείς, βέβαια, δεν στεκόµαστε εκεί. Η θέση µας είναι καθαρή.
Το είπαµε άλλωστε και όταν ψηφίζονταν ο νόµος το 2010 για τον
ΕΛΓΑ. Δυστυχώς, επιβεβαιώνεται το ΚΚΕ. Είχαµε πει τότε ότι
αυτός ο νόµος έχει φοροεισπρακτικό και φοροµπηχτικό χαρα-
κτήρα. Το µόνο που κάνει είναι να επιβάλλει και να εισπράττει χα-
ράτσια από τους παραγωγούς, ενώ, από την άλλη µεριά, δεν

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΓ’ - 23 ΜΑΪΟΥ 2013 12183



αποζηµιώνει τους παραγωγούς. 
Το είχαµε πει τότε. Γι’ αυτό η θέση µας είναι ότι πρέπει ο ΕΛΓΑ

να είναι αποκλειστικά δηµόσιος, αλλά πάνω από όλα και το κυ-
ριότερο είναι να καλύπτει το σύνολο, το 100%, των ζηµιών και
στη φυτική και στη ζωική παραγωγή και στο πάγιο κεφάλαιο. Σε
αυτήν την κατεύθυνση καλούµε και τους παραγωγούς της δυτι-
κής Μακεδονίας να παλέψουν. 

Επίσης, ένα τεράστιο πρόβληµα που υπάρχει, κύριε Υπουργέ,
είναι ότι δεν έχει καταβληθεί ο ΦΠΑ σε πολλές περιοχές της
χώρας, -όχι µόνο στην Μακεδονία, αλλά και σε άλλες περιοχές-
παρ’ ό,τι είναι χρήµατα αναγκαία αυτήν τη στιγµή για τους πα-
ραγωγούς που είναι σε πολύ άσχηµη κατάσταση. Μιλάµε για ένα
κουτσουρεµένο ΦΠΑ που από το 11% πήγαµε στο 6%.

Ένα σοβαρό πρόβληµα που προκύπτει και έχουµε ενοχλήσεις
από όλη τη χώρα και παρά τις διαβεβαιώσεις του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης ότι οι παραγωγοί δεν θα πληρώνουν ούτε
1 ευρώ για την ενεργοποίηση των δικαιωµάτων του ΟΣΔΕ, ήδη
ενώσεις και συνεταιρισµοί επιβάλλουν χαράτσια στους παραγω-
γούς που ξεκινάνε από τα 30 ευρώ και αγγίζουν και τα 100 ευρώ
ανά δήλωση ενεργοποίησης των δικαιωµάτων του ΟΣΔΕ. Σε όλα
αυτά, κύριε Υπουργέ, ζητάµε να απαντήσετε και να πάρετε
µέτρα.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Συµφωνούµε και εµείς, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο Υπουργός έχει το
λόγο για τρία λεπτά.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, υπήρξε ζηµιά σε δενδρώδεις καλ-
λιέργειες στην κεντρική Μακεδονία, κυρίως στους Νοµούς της
Πέλλης και της Ηµαθίας από τον παγετό που σηµειώθηκε τα ξη-
µερώµατα της 16ης προς την 17η Μαρτίου αλλά και από χαλαζο-
πτώσεις και πληµµύρες στις 25 Φεβρουαρίου και 3 Απριλίου
αντίστοιχα. Τα καιρικά αυτά φαινόµενα έπληξαν, κυρίως, πρωι-
µανθείς καλλιέργειες, όπως επιτραπέζια ροδάκινα, βερίκοκα, δα-
µάσκηνα και άλλα. 

Ήδη ο ΕΛΓΑ διενέργησε τα απαραίτητα. Έγιναν αναγγελίες
και υποβλήθηκαν δηλώσεις. Επίσης, έχει προσληφθεί το ανα-
γκαίο εποχικό προσωπικό και όπου χρειάζεται θα µετακινηθούν
γεωτεχνικοί από το παράρτηµα του ΕΛΓΑ Θεσσαλονίκης στην
περιοχή. Όσοι, λοιπόν, έχουν ζηµιές και είναι ασφαλιστικά ενή-
µεροι, έχουν πληρώσει δηλαδή τις εισφορές τους στον ΕΛΓΑ, θα
αποζηµιωθούν.

Λέτε στην ερώτηση ότι ο ΕΛΓΑ επικαλείται «ερµηνείες» του κα-
νονισµού και αρνείται να παραλάβει δηλώσεις ζηµιών. Πρώτα
από όλα, θα ήθελα να υπενθυµίσω ότι τόσο ο παγετός όσο και
τα άλλα ζηµιογόνα αίτια που προανέφερα αποζηµιώνονται από
τον κανονισµό του ΕΛΓΑ, καλύπτονται από τον κανονισµό του
ΕΛΓΑ. Υπενθυµίζω, επίσης, ότι ο παγετός καλύπτεται κατά την
περίοδο της άνθισης, ενώ οι βροχοπτώσεις καλύπτονται ως
υπερβολικές και άκαιρες µετά τις 15 Μαΐου κάθε έτους. 

Επειδή, λοιπόν, µετά τον παγετό ακολούθησαν βροχοπτώσεις,
µε απόφαση του διοικητικού συµβουλίου του ΕΛΓΑ και µετά από
επίµονα αιτήµατα αρκετών παραγωγών, δόθηκε παράταση µίας
εβδοµάδας επιπλέον για να δηλωθούν οι ζηµιές, τις οποίες υπέ-
στησαν οι παραγωγοί. Οι παραγωγοί δηλαδή είχαν τη δυνατό-
τητα υποβολής δηλώσεων µέχρι τις 8 Απριλίου, χρονικό
διάστηµα, το οποίο σύµφωνα µε τον ΕΛΓΑ ήταν υπέρ αρκετό για
να φανούν οι συνέπειες του παγετού. Από τις 8 Απριλίου έως τις
20 Απριλίου δεν υπήρξε κανένα αίτηµα παραγωγών για υποβολή
εκπρόθεσµων δηλώσεων για παγετό. Υπήρξαν ξανά νέα αιτή-
µατα µόλις άρχισε το φαινόµενο της καρπόπτωσης στα συµπύ-
ρηνα ροδάκινα, φαινόµενο που δεν καλύπτεται, όµως, από τον
ΕΛΓΑ. Τα πρωιµανθή επιτραπέζια ροδάκινα, βερίκοκα, δαµά-
σκηνα αποζηµιώνονται λόγω παγετού. 

Αντιλαµβάνοµαι το πρόβληµα που υπάρχει µε τα συµπύρηνα
ροδάκινα και θα ήθελα πραγµατικά να µπορούσαµε να τα απο-
ζηµιώσουµε. Ο ΕΛΓΑ, όµως, δεν µπορεί να «βαπτίσει το κρέας
ψάρι», αποζηµιώνοντας ως ζηµιά από τον παγετό το φαινόµενο
της ακαρπίας που δεν καλύπτεται από τον υφιστάµενο κανονισµό

του ΕΛΓΑ.
Με τα έως σήµερα, λοιπόν, δεδοµένα οι ζηµιές από ακαρπία,

δηλαδή µειωµένη παραγωγή ή καρπόπτωση, µπορούν να υπαχ-
θούν σε προγράµµατα ΠΣΕΑ, Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύ-
σεων, εφόσον πληρούν τις γνωστές προϋποθέσεις: πρώτον,
ζηµιά άνω του 30% σε επίπεδο νοµού σε σχέση µε τη µέση πα-
ραγωγή των τριών προηγούµενων χρόνων, δεύτερον, η ζηµιά να
τεκµηριώνεται ως αποτέλεσµα δυσµενούς καιρικής συνθήκης,
τρίτον, οι δυσµενείς καιρικές συνθήκες να επιβεβαιώνονται από
τα επίσηµα µετεωρολογικά στοιχεία και τέταρτον, να εγκριθεί η
απαραίτητη δαπάνη από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.

Με δεδοµένες, όµως, κύριε συνάδελφε, τις κλιµατικές αλλαγές
και µε στόχο τη βελτίωση του θεσµικού και κανονιστικού πλαι-
σίου του ΕΛΓΑ, έχουν, ήδη, συγκροτηθεί έξι οµάδες εργασίας,
οι οποίες έως τις 21 Ιουνίου θα έχουν ολοκληρώσει το έργο τους
και θα καταθέσουν τις προτάσεις τους στο Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων.

Στην επεξεργασία αυτών των προτάσεων, κύριε συνάδελφε,
θα χρειαστούµε και τη συµβολή, τις απόψεις και παρατηρήσεις
όλων των πτερύγων της Βουλής. 

Στη δευτερολογία, κύριε Πρόεδρε, θα απαντήσω και στο ζή-
τηµα που αφορά το ΦΠΑ, που είναι το δεύτερο σκέλος της ερώ-
τησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Ο κ. Μωραΐτης έχει το λόγο για να δευτερολογήσει. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε στο

κεντρικό αίτηµα των παραγωγών, την πτώση των καρπών. Οι
ατροφικοί καρποί οφείλονται στον παγετό και στις βροχοπτώσεις
ή όχι; Αυτό είναι το κύριο ζήτηµα και όχι εάν οι παραγωγοί στη
συγκεκριµένη ηµεροµηνία δεν υπέβαλαν τις αιτήσεις. Δεν φαινό-
ταν τότε ότι θα έχουν αυτά τα καταστροφικά αποτελέσµατα. Γι’
αυτό η γνώµη µας είναι ότι πρέπει να γίνουν δεκτές όλες οι αιτή-
σεις των παραγωγών. 

Τώρα, τα περί ΠΣΕΑ τα ξέρουν πάρα πολύ καλά οι παραγωγοί.
Είναι µία χρονοβόρα διαδικασία, είναι µία διαδικασία για το αν
θα πάρουν λεφτά και πόσα θα πάρουν µετά από αρκετά χρόνια.
Εδώ, µιλάµε ότι είναι ζήτηµα επιβίωσης γι’ αυτούς τους ανθρώ-
πους του µόχθου.

Κύριε Υπουργέ, για εµάς είναι κεντρικό το ζήτηµα. Είπα και
στην πρώτη παρέµβασή µου ότι ο νόµος για τον ΕΛΓΑ αφήνει
έξω βασικές ασθένειες και στη φυτική και στη ζωική παραγωγή.
Είχαµε επισηµάνει τότε στη συζήτηση, πως παρ’ ότι θα πληρώ-
νουν οι αγρότες αρκετά χρήµατα, στην ουσία δεν θα καλύπτον-
ται. Και δεν είναι µόνο αυτό. Οι αποζηµιώσεις είναι πετσοκοµµέ-
νες, εκεί που ο ΕΛΓΑ κάνει δεκτές τις αιτήσεις των παραγωγών,
γιατί έχετε ανά προϊόν στη φυτική και ζωική παραγωγή ένα συγ-
κεκριµένο ποσό, ανεξάρτητα εάν πληρώνουν τεράστια ποσά οι
παραγωγοί µας. Εάν, λοιπόν, η ζηµιά υπερβαίνει αυτό το ποσό,
θα γίνει κατανοµή µέχρι αυτού του ποσού και δεν θα πληρωθούν
οι υπόλοιποι. 

Εµείς θεωρούµε ότι το κεντρικό ζήτηµα για τους ανθρώπους
αυτούς, για τους φτωχούς αγρότες της περιοχής της κεντρικής
Μακεδονίας αλλά και της υπόλοιπης χώρας, είναι να παλέψουν,
όχι µόνο να λάβουν υπ’ όψιν τις επιστηµονικές διαβεβαιώσεις
από το Πανεπιστήµιο της Θεσσαλονίκης. 

Η γνώµη µας είναι ότι αυτά δεν έχουν αποτέλεσµα. Αποτέλε-
σµα έχουν µόνο οι αγώνες µε το συνεπές αγροτικό κίνηµα. Να
διεκδικήσουν έναν ΕΛΓΑ δηµόσιο, γιατί ο νόµος δεν ήταν µόνο
φοροµπηχτικός, φοροεισπρακτικός, ήταν να απαλλαγεί και το
κράτος από την εισφορά προς τον ΕΛΓΑ. Βέβαια, δεν έχετε χρή-
µατα για τον ΕΛΓΑ, αλλά έχετε δισεκατοµµύρια για τις τράπεζες,
έχετε δισεκατοµµύρια για να απαλλάξετε τους εφοπλιστές. Να
απαντήσετε, κύριε Υπουργέ. 

Είναι καθοριστικό ζήτηµα το ΦΠΑ. Αυτήν τη στιγµή είναι άν-
θρωποι που δεν έχουν να βάλουν πετρέλαιο, να κάνουν συγκο-
µιδή προϊόντων και να καλλιεργήσουν ακόµη και κάποιες καλ-
λιέργειες που έχουµε τώρα το καλοκαίρι. 

Και ένα ζήτηµα είναι για τον ΟΣΔΕ να απαντήσετε παρ’ ότι ο
κ. Τσαυτάρης είπε ότι δεν θα πληρώνουν ούτε ευρώ οι παραγω-
γοί, τελικά κρατάνε χρήµατα και υπέρογκα ποσά.
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Θα ήθελα να πω και κάτι τελευταίο µε την ευκαιρία -το έχω
θέσει αρκετές φορές- αν θα δοθεί αυτή η περίφηµη de minimis,
η επιδότηση ζωοτροφών στους ορεινούς. Ας δοθεί και τώρα, βέ-
βαια, που είµαστε καταµεσής του καλοκαιριού. Τα έχει ανάγκη ο
κόσµος αυτά τα χρήµατα, αλλά δεν τα έχουν πάρει ακόµη. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Παρακαλώ να δώσει ο κύριος Υπουργός την απάντησή του. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε,  θα χρειαστώ
την ανοχή σας, γιατί ετέθησαν πολλά ζητήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Θα την έχετε, κύριε
Υπουργέ. Εξαρτάται, βέβαια, πόσο καλά θα είναι για τους αγρό-
τες αυτά που θα µας πείτε. 

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων):Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πρώτα από όλα σε αυτήν την Αίθουσα δεν διεκδικεί κανείς τα
µονοπώλιο της ευαισθησίας για τα προβλήµατα των αγροτών,
κύριε συνάδελφε. Ζητάτε 100% ασφαλιστική κάλυψη και µείωση
του ασφαλίστρου. Όπως σας είπα, έχουν συγκροτηθεί οµάδες
εργασίας και θα εισηγηθούν βελτιώσεις στον κανονισµό του
ΕΛΓΑ, της ένταξη νέων ζηµιογόνων αιτίων και της αναπροσαρ-
µογή στα ασφάλιστρα µε βάση και αναλογιστικές µελέτες. 

Δεν πρέπει, όµως, να ξεχνούµε πως έχουµε ένα από τα πιο
προστατευτικά συστήµατα γεωργικής ασφάλειας στον κόσµο.
Την επόµενη φορά, λοιπόν, θα σας παρακαλούσα να µας υπο-
δείξετε ποιο ασφαλιστικό σύστηµα άλλης χώρας θεωρείτε ως
πρότυπο για να το υιοθετήσουµε.

Μιλάτε, επίσης, για υψηλά ασφάλιστρα και για «χαράτσι» του
ΕΛΓΑ. Ειδικά για την περιοχή της κεντρικής Μακεδονίας, την
Πέλλα και την Ηµαθία, θα πρέπει να ξέρετε ότι οι αποζηµιώσεις
που δίνονται τα τελευταία χρόνια κατά κανόνα είναι πολλαπλά-
σιες των ασφαλιστικών εισφορών που καταβάλλουν οι αγρότες
σε επίπεδο νοµού. Εάν αυτό που γίνεται στην Πέλλα και στην
Ηµαθία συνέβαινε και στην υπόλοιπη Ελλάδα, ο ΕΛΓΑ θα είχε κα-
ταρρεύσει, το σύστηµα γεωργικής ασφάλισης στη χώρα µας θα
είχε καταρρεύσει. 

Με δεδοµένο, λοιπόν, ότι δεν µπορούν να δηµιουργούνται
χρέη στον ΕΛΓΑ και να µετακυλίονται στον προϋπολογισµό, δη-
λαδή στις πλάτες των φορολογουµένων, θα πρέπει το σύστηµα
γεωργικής ασφάλισης να µπορεί να σταθεί στα πόδια του. 

Με την ευκαιρία, όµως, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι µε τη
νέα ΚΑΠ αναµένεται να υπάρχουν δράσεις, όπως πρώτον, η επι-
χορήγηση ασφαλίστρου για ασφάλιση καλλιεργειών, ζώων και
φυτών έως και 65%, δεύτερον, η σύσταση ταµείου αλληλοβοή-
θειας για νόσους ζώων, φυτών και περιβαλλοντικών συµβάντων,
τρίτον, η αποκατάσταση  έως 70% της απώλειας εισοδήµατος
λόγω απρόβλεπτων δυσµενών καιρικών φαινοµένων ή εξάρσεων
ασθενειών που έχουν ως συνέπεια µείωση του αγροτικού εισο-
δήµατος άνω του 30% του µέσου όρου της τριετίας. 

Όσον αφορά την επιστροφή του ΦΠΑ στους αγρότες, όπως
γνωρίζετε, πέρυσι εντοπίστηκαν από το ΣΔΟΕ χιλιάδες αγρότες
που εισέπρατταν αδικαιολόγητα υψηλά ποσά από επιστροφή
ΦΠΑ µε εικονικά ή πλαστά τιµολόγια. Από τις διακόσιες ενενήντα
δύο χιλιάδες δικαιούχους αγρότες επιστροφής ΦΠΑ ύψους 400
εκατοµµυρίων ευρώ, οι τριάντα εφτά χιλιάδες πήραν 244 εκα-
τοµµύρια ευρώ µε αυτόν τον τρόπο. 

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, είναι αποφασισµένη να εξυγιάνει το σύ-
στηµα ελέγχου και επιστροφής του ΦΠΑ στους αγρότες. Όπως
µας ενηµέρωσε το Υπουργείο Οικονοµικών, φέτος –επειδή στο
παρελθόν υπήρξαν αυτά τα φαινόµενα καταστρατήγησης µε τη
χρήση εικονικών τιµολογίων και φορολογικών στοιχείων- µε από-
φαση προβλέπεται η σύγκριση των συνολικών ακαθάριστων εσό-
δων από τα παραστατικά της αίτησης επιστροφής ΦΠΑ µε τη
συνολική «κανονική αξία της αγροτικής παραγωγής» του αιτούν-
τος, όπως αυτή προκύπτει από το ηλεκτρονικό αρχείο του
ΥΠΑΑΤ.  Είναι κατά κανόνα η ασφαλιζόµενη αξία του ΕΛΓΑ συν
30%. 

Με τον όρο «κανονική αξία της αγροτικής παραγωγής» νοείται
το ανώτατο ύψος ακαθάριστων εσόδων που είναι δυνατόν να
πραγµατοποιηθούν σε µία αγροτική εκµετάλλευση υπό κανονι-
κές συνθήκες. Δεν µπορεί, δηλαδή, ένας παραγωγός πατάτας να
εµφανίζει τιµολόγια για επιστροφή ΦΠΑ µε στρεµµατική από-
δοση τριάντα και σαράντα τόνους, όταν, κατά µέσο όρο, θα πρέ-
πει να έχει µια παραγωγή τρεις µε τέσσερις τόνους. Πλέον, «κάθε
κατεργάρης στον πάγκο του».

Από τις 2 Μαΐου, λοιπόν, ξεκίνησε η λειτουργία της νέας ψη-
φιακής υπηρεσίας για την επιστροφή του ΦΠΑ. Όπου δεν υπάρ-
χει υπέρβαση των εσόδων που προκύπτουν από τα παραστατικά
που δηλώθηκαν στην εφορία σε σχέση µε την κανονική αξία που
υπολογίζει το ΥΠΑΑΤ, εντός του µηνός από την υποβολή της αί-
τησης, είτε από το συνεταιρισµό, είτε από τον ίδιο στη ΔΟΥ θα
δίδεται η επιστροφή του ΦΠΑ. Όπου, όµως, υπάρχει υπέρβαση
ανάµεσα στην αξία των παραστατικών, των τιµολογίων και την
«κανονική αξία», όπως προσδιορίζεται από το Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, εκεί θα γίνεται έλεγχος και εντός
ενός µηνός από τη λήξη του ελέγχου θα καταβάλλεται η επι-
στροφή του ΦΠΑ. Σε κάθε περίπτωση, ο έλεγχος δεν µπορεί να
υπερβαίνει το εξάµηνο. 

Τέλος, υπάρχει µέριµνα για όσους εντός του ίδιου οικονοµικού
έτους πουλούν και τη σοδειά που είχαν αποθηκεύσει τα προ-
ηγούµενα χρόνια. 

Με βάση, λοιπόν, αυτήν την ενηµέρωση που έχουµε από το
Υπουργείο Οικονοµικών δεν αναµένεται να υπάρχει καθυστέ-
ρηση στην καταβολή του ΦΠΑ. 

Τέλος, όσον αφορά στο «χαράτσι», στο οποίο αναφερθήκατε
στις δηλώσεις του ΟΣΔΕ, πράγµατι, υπήρχαν τέτοιες καταγγε-
λίες. Όπως µας διαβεβαιώνει ο ΟΠΕΚΕΠΕ, κύριε συνάδελφε, η
σύµβαση µε την ΠΑΣΕΓΕΣ είναι ξεκάθαρη και δεν επιδέχεται πα-
ρερµηνειών. Οι αγρότες δεν υποχρεούνται να καταβάλλουν, να
πληρώνουν επιπλέον χρήµατα για τη δήλωση καλλιέργειας. Ό-
που, λοιπόν, υπάρχουν καταγγελίες, τα χρήµατα θα επιστρέφον-
ται στους αγρότες, στους οποίους παρακρατήθηκαν και θα αφαι-
ρούνται από τον ανάδοχο. Τελεία και παύλα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε πολύ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.05’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Παρασκευή 24 Μαΐου 2013 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό
έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων. 
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